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Áramú tábornok erősen erdélyi színezetű kabinettel vette át
az ország kormányzását

0Í erdélyi mmszter van a kormányban. Kolozsváron visszaállítják a reszortokat
indult a lej szilárdulása áz !ij kormány hivatalbalépésével meg-

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke az nj politika helyzetről
?gész ország a na<?\T válm-zásnlr I zAti Renvoi e«ír> i- •, ....... ■Az egesz ország a nagy változások és lázas ké­

szülődés állapotában van. Az Áverésen-kormány 
kinevezése a legnagyobb meglepetés erejével ha­
tott a nagyközönségre, mert a híva- talos és fél­
hivatalos jelentések úgyszólván az-utolsó pillanatig 
azt a hitet ébresztették, hogy az uj kormány 
megalakitasara a nemzeti, illetőleg parasztpárt 
*ap megbízást. Az Averescu-kormány kinevezése 
egy tradicionális politika továbbfolytatásának 
a jele, amely tartózkodni akar a kísérletezés 
minőén kockázatától. Az uj kormány összetétele 
arra enged következtetni, hogy abban nem 
minden szándékosság nélkül különös súlyt he­
lyezte! az erdélyi politikusok részi vételére, 
mert a kabinet tagjainak úgyszólván a fele 
prononszirozoít erdélyi politikus. A kormány­
nak ilymódon való összeállítása csak felcsigázza 
várakozásainkat abban az irányban, vájjon 
igyekezni fog e az uj kormány az eddig elha- 
nyagolt erdélyi érdekeket olyan mértékben fel­
karolni, amilyen mértékben az erdélyiek ebben 
a kormányban képviselve vannak.

Alkalmunk lesz majd Averescu tábornok 
második kabinetjének személyi és világnézeti 
ossztállításával behatóan foglalkozni, most azou-
5*7 az ír<$zág egész közvéleményének érdeklő 
dését a kormány kinevezése által előállott ak­
tuális helyzet tisztázása érdekli. A zsidóságra 
nézve különös fontossággal bir, hogy mit vár­
hat az Averescu rezsimtől és hogy a közeledő 
mozgalmas hetekben milyen magatartást tárni 
eitson. Lpp ezért azzal a kéréssel fordultunk 
dr Fischer Józsefhez, az Erdélvi Zsidó Nem­
zeti Szövetség elnökéhez, fejtse ki sz Uj Kelet 
olvasóközönsége előtt véleményét a felmerülő 
topics problémákról. Dr. Fischer József kérdé­
seinkre a következő választ adta:

, Hogyan ítéli meg, elnök ur, az uj kor­
mány kinevezése után n zsidóság szempontjá­
ból a politikai helyzetet ? J

— Az uj kormány kinevezése kétségtelenül 
meglepetés számba megp, de ama hagyomá­
nyos, dinasztikus és alhotmánytisztelő szellem­
mel össehangzásban, amely az erdélyi zsidósá­
got politikai magatartásában mindenkor vezette 
es ezúttal is vezeti,„semmi sem áll távolabb 
tolunk, minthogy Őfelsége alkotmányos jogá- 
nak gyakorlását a kormány kinevezésére vonat­
kozólag bármilyen tekintetben is bírálat tár­
gyává tegyük. A zsidóság kisebbségi helyzeté­
nél fogva különben sem érzi magát hivatott­
nak arra, hogy a többi pártok egymásközőtti 
küzdelmébe beleavatkozzék, hogy azt egy, 
vagy más irányban befolyásolja s az egyedüli 
lehetséges politikai cél a zsidóság, mint nem­
zeti kisebbség, számára csak az lehet, hogy 
elősegítse egy olyan demokratikus szellem inau- 
gurálását az áilaméletben, amely kisebbségi 
jogainak elismeréséhez és a zsidóság életfelté 
teleinek biztosításához vezet.

— Ebből a szempontból mit vár, elnök ur, 
az Averescu-kormánytól ?

Miután a kormány hivatalos programot 
még nem adott, koiai volna bármilyen irány­
ban állást foglalni. Mindenesetre már most a 
zsidó kisebbség javára szóló pozitívumként szö­
gezhetem le azt, hogy Goldis László, az A ve­
resen-kormány kultuszminisztere a Zsidó Neza-

zeti Szövetség aradi konferenciáján tartott üd­
vözlő beszédében a zsidó 'nemzeti eszme feltét­
len hívének vallotta magát és nagy megértést 
tanúsított a zsidóság kulturális és egyéb törek- 
veseivel szemben. Epugy nozi.ivum az is, hogy 
a Zsidó Nemzeti Szövetségnek az ángheleecu 
tele iskolatör vény ellen az ország közvéieménvé- 
hez mrézett mamfesztumát az Averescu párt ked­
vezően rog^dt* sőt azt a párt egyik szenátora, 
dr. Daisnu kolozsvári esperes ismertette a sze­
nátusban éi kifejezetten állást foglalt az ellen, 
hogy a zsidóságra törvénnyel ck rojáltassék az 
anyanyelv. Ezek biztató jelek arra, hogy az 
Averescu kormány, amennyiben hü marad az 
ellenzéken vallott álláspontjához, demokratikus 
es megértő szellemben fog kormányozni. Minden­
esetre ahhoz, hogy tisztán láthassunk, be kell 
várnunk a kormány programjának közzétételét.

— Az uj helyzetben mi lesz a zsidóeá» 
magatartása a képviselő-választásokon ?
, „ ~\Az erdélyi zsidóság választási blokkja a 
községi választások alkalmára választási meg­
egyezést létesített az egyesült ellenzékkel, amely 
ben a nemzeti- éc pl^ztpárt mellett L 
Averescu-párt is részt vet*. A községi vá­
lasztások lezajlottak és annak rendjén az 
erdélyi zsidóság kompakt és politikailag je- 
.entős tényezőnek bizonyult. Elégtétellel mu­
tathatunk rá arra, hogy szövetségeseinknek 
igen értékes támogatást nyalattunk. Ez a vá­
lasztási megegyezés a községi választásokra 
vonatkozott és Így annak befejezése után a 
zsidóság teljesen visszanyerte politikai akció- 
szabadságit, úgy, hogy az általános választá­
sok előtt minden irányban teljesen szabad

kezünk van.
. ~ Nem mulaszthatom el ezalhalommal ki­

fejezést adni. ama meggyőződésemnek, hogy 
fontosabb mint valaha, hogy a zsidóság egysé­
gesen vonuljon fel az általános választásokon, 
erre minden más politikai vonatkozástól el­
tekintve, maga a választási törvény is kény- 
szsrit bennünket különleges szavazási mód­
szerével Ezért a zsidóság életbevágóan fontos 
érdeke, hogy a közösség elhatározásait semmi­
féle egyem akciók ne keresztezzék.

— A zsidóságnak ennélfogva — politikai 
szervezkedésének intenzív folytatása mellett — 
egyelőre a várakozás álláspontjára Imii helyez- 
kedme, mindaddig, amíg kellő tájékozódás után 
érdekeinek és kisebbségi programjának legin­
kább megfelelő irányban orientálódhatik 
... T lehetségesnek tartja-e, elnök ur, a most 
közeledő általános választásokon az összes ki­
sebbségek együttműködését?

, . Ebben a tekintetben ismeretes a köz- 
segi választások alkalmával kifejtett álláspon­
tom. Mindig sürgettem az összes kisebbségek 
együttműködéséi, mert ezt tartottam a leg­
helyesebb és legcélravezetőbb útnak. Azt azon- 
ban, hogy ez a gondolat az általános választá­
sok során mennyire érvényesülhet, ebben a 
pillanatban még megítélni nem lehet.

, Df- Eischer József fenti nyilatkozata preg- 
nans szavakban vázdja az erdélyi zsidóság 
aktuális politikai helyzetét és biztatást nyújt 
arra, hogy a zsidóság vezető szervei igyekezni 
fognak a zsidóság fontos érdekeit a kínálkozó 
lehetőségek határain belül erőteljesen megvé- 
delmezm és azokat érvényre juttatni.S -----------------Cl vouyre jut

Az uj miniszterek rövid programja
)S iinvfin wiínU TT* I ___ r r , . *A két napos peszschi ünnep miatt az Uj 

Kelet nem . informálhatta oi vas óközönségét a I 
a közbejött jelentős eseményekről, amelyek az i 
ország belpolitikai életét uj mederbe térítették. 
Rövid összefoglalásban itt adjuk a legutóbbi 
napok politikai eseményeinek keresztmetszetét:

Hétfőn éjszaka olyan volt tz általános 
helyzet, hogy mindenki biztosra vette a nem­
zeti és parasztpárt kormányalakítását. A be­
avatottak azonban állítólag kezdettől fogva 
tudHh. hogy e két párt minden erőfeszítése 
mar való, meri a kabinetalakitásra csak Ave- 
re;cu ábo/nok kaphat megbízást. A nagy 
fordulat a hétfőről keddre virradó éjjel kö­
vetkezett be, amelynek nagyobbik szensá- . 
cK jd nem Avere-cu tábornoknak miniszterei- j 
nőkké való kinevezése, hanem Goldis László­
nak, a nemzeti párt egyik markáns vezetőem­
berének, valamint Lupasnak és Lepadátunak a 
néppárti kormányban való belépése. E pilla­
natig még nincsen teljesen felderítve, hogy mi 
adta a döntő impulzust Goldisnak eme nagy- 
horderejű elhatározásához.

Az nj kabinet tagjai
Hivatalos helyen a nemzeti és paraszt párti 

kabinet meghiúsulását azzal indokolják, hogy 
e pártok még az utolsó döntő pillanatban sem 
tudtak megegyezni és a királyhoz két külön­
böző koalíciós listát nyújtottak be. Kedden 
délelőtt pillanatryi gyorsasággal zajlottak le az 
események, olyannyira, hogy délben az uj kor­

mány már le is tette az esküt a király kezébe.
Az uj kabinet összeállítása a következő: 

miniszterelnök Averescu tábornok, belügymi­
niszter Goga Octavian, külügyminiszter Miti- 
jineu, földmivelésügyi miniszter Garofiid, mun­
kaügyi miniszter Trancu Jasi, pénzügyminiszter 
Jón Lepadatu, igazságügyminiszter Codalbu, köz- 
okt. miniszter Negulescu, kultuszminiszter Goldis 
László, közegészségügyi miniszter Jón Lupas, köz­
lekedési miniszter Valeanu, hadügyminiszter Mir- 
cescu tábornok, népjóléti miniszter Petroviciu, 
erdélyi miniszter Groza Péter, beszaráfciai mi­
niszter Sergiu Nita és bukovinai miniszter 
Don Pop oviéi.

Öt miniszter rövid programja
A kormány egyes tagjai ma már rövi­

den nyilatkoztak programjaikról.
Valeanu vasutügyi miniszter: a vasút reor­

ganizálására felveszünk külföldi kölcsönt és erre 
már van is ígéretünk. A kölcsön 60 millió 
aranylej összegű lesz.

Cudalbu: Legfőbb kötelességemnek tekin­
tem az összes igazságügyi sérelmek orvoslását 
és a nehéz problémák megoldj át.

F^pcostea postaügyi vezérigazgató: Aposta- 
,11r®nfe?ése nagyobb kölcsönt igényel. 

o00 millió lejre van szükségünk, hogy a telefon- 
hálózatot és táviróforgalmat normalizáljuk.

Lepadatu pénzügyminiszter: A pénzügyi 
problémák megoldására két ut van: 1. Egyen-
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állíthatja
hogy a behozatali «Kékeket csökkenteni fogjak. 
Sőt - amennyire lehet, emelni fogjuk azokat, 
hogy az állam, bevételek ^fedjenek.

Tc&hcu Jasi: A munkások anyagi 
tét megjavítjuk és a munkáskérdést rendezzük.

súlyozott költségvetés, mert csak ez 
visL a külföld bizalmát velünk szembe 2. A 
lei külföldi árfolyamának emelése, melyet kül­
földi valutákkal vélek elérhetőnek. Az adókat 
könyörtelenül behajtjuk. Tévesek azok a hírek, I

Változások lesznek az nj kormányban
Az „Adeverulu szerint az Averescu-kormány 6an ^mar * ^^nkivüfí kormány a

sok lesznek. Többen knepne**J°^*D%ogy egy uj minisztériumot és 2 államtitkárságot kreal-
legutóbbi ^isztertanacson elhatarnta hogy gy J kereskedelmi és lüíőn iparügyi
ÄÄJK1 külön áiiamtitkárságot állítanak fel a bányaügyek

A kormány háromföldművelésügyi állam

{Ntg7£^ ÁZem 8 MÍ* 
eobeszélést folytatott több miniszterrel és liberális politikussal

áz nj prefektusok Tnrbl1
san mt

Az erdélyi prefektusok ügjében megtör­
tént a döntés. Eddig a következő prefektuso­
kat nevezték ki:

Gyulafehérvár: Egyelőre még nem töltöt­
ték be, valószínűleg Gritta lesz a delegált 
prefektus.

árad: Boneu V. szubprefektus delegálva.
Bihar: Jo.úf Jacob.
Brassó: Még senki tincsen delegálva.
Krassó: Dr. 1- Nsdeltu.
Cúk: Vasú Alexandra.
Kolozsvár : Calutiu Martian.

Fogarss: Tar bűre John delegálva. 
Hányad: Még nincsen eldőlve. 
Haionszék: Ziharie Crisan.
Torda: Moldovan Mihail.
Temesvár: Még senki.
K'sktiküllő: Ariasonion.
Nagyküküllő: Aurél Po.pt professzor. 
Szamos: Hassa Simion.
Szeben: Nicolae Comean.
Szilágy: Nicolae Cristea.
Szaimár: Ilié C->rol Barbul. 
Székelyudvarhely: Viad Statariu őrnagy. 
Marostordn: Dr. Roeca Péter. 
Máramarnssziget: Dr. Dares Tilu.

á nemzeti párt tragikuma
Averescu tábornok kinevezése érthető meg 

döbbenést keltett a versenyben alulmaradt el­
lenzéki pártok körében, de különösen a nem­
zeti párt kebelében érezhető erős visszahatása 
M&niu újabb balsikerének. A nemzeti párt ve­
zetői ugyan határozottan állítják, hogy Goldis 
Lászlónak és társainak a pártból való kilépése 
elszigetelt jelenség csupán, amely nem fog kő 
vetőkre találni, mindazonáltal a ma érkezett 
Újabb jelentések arra engednek következtetni, 
hogy ebben a kijelentésben több az optimiz­
mus és a becsületes hit, mint a reális tények­
kel való számolás. A nemzeti pártban ugyanis 
egy határozott lemorzsolódási processzus jelei 
mutatkoznak, amelynek, ha idejekorán nem 
vetnek gátat, súlyos köveíkezmenyei lehetnek 
erre a nagy tradíciókkal rendelkező pártra.

K válnak a bekebelezett frakciók
Az elégedetlenség mindenekelőtt a nemzeti 

párt bekebelezett frakcióiból robbant ki. így 
a takísta-párt tegnap Stelian Popescu la­
kásán értekezletet tartott, amelyen a párt ösz- 
szes jelentős tagjai résztvettek. A határozatról 
nem tudnak semmit, kiszivárgott liirek szerint 
azonban elhatározták, hogy belépnek a Nép­
pártba. Állítólag Stelian Popescu és Simion 
Bariad miniszteri tárcát vállalnak. Elhatároz­
ták továbbá, hogy egyelőre követelni fogják,

á Útiköltsége megtérül az árdifferencián, ha \

t kárpitos anyag
i

hogy a pártvezetésben aktívabb reszt vehesse 
1 —Z--L ----  főtitkári állást kívánnak ma­ne k és ezért egy 

guknak.
Későbbi értesüléseink megerősítik azt a hirt,

és Demetrescu Brailahogy Stelian Popescu
beléptek a néppártba. Belépését egyébként tu­
datta Buzdugan volt parasztpárti vezér is 
Averescuval.

De nemcsak a regáti frakciók, hanem Er­
délyben is számos csoport készül kiválni a nem-

-Lopás miniszter Kolozsváron
(■Clvj-Kolozsvár, április 1. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Ion Lupas dr., az uj Averescu

zeti pártból. így a nemzeti párt mára- 
marosszigeti tagozatának dr. Juga frakciója ma 
bejelentette, hogy átlép a néppártba, illetőleg 
csatlakozik a Goldis frakcióhoz. Goldis távira­
tot kapott, hogy a nemzeti párt erzsébetvárosi 
tagozata dr. Holloiu elnökkel az élen szántén 
átlépett a néppártba.

A nagyváradi nemzeti párt kebelében két 
frakció alakult ki, az egyik dr. Lázár Aurél 
vezetésével Goldishoz áll közelebb, mig a má­
sik irányzat dr. Rotsin Teodor vezetése alatt 
továbbra is Maniu mellett tart ki. Dr. Lázár 
tegnap délelőtt érkezett haza Bukarestből. 
A lapok tudósítóinak semmit s-m nyilatkozott, 
azonban feltétlenül beavatott forrásból azt köz­
ük, hogy dr. Lázár Aurélt az A veresen-kor­
mány igazságügyi államtitkárává fogják kine­
vezni. A nagyváradi nemzeti párt kebelében 
egyébként házi nyomo zásfóle indult meg annak 
megállapítására, hogy kiküldte Bukarestbe pár 
nappal ezelőtt a nagyváradi nemzeti párt ne­
vében azt a tiltakozó táviratot, amelyben éles 
szavakkal eütéli Goldis László akcióját.

Nevet változtat a nemzeti párt
ügy látszik, a nemzeti párt felismerte a 

helyzet komolyságát és a párt alapos átszer­
vezésére készül. Jóiintormáit körök szerim a 
nemzeti párt megváltoztatja eddigi programját 
és uj nevet is vesz fel. A párt neve ezután 
Román nemzeti agrárpárt lesz. Ebben az 
elhatározásban valószínt'leg nagy szerepot ját­
szik az, hogy a parasztpárc a legnagyobb 
napok eseményeinek hatása alatt elhatározta, 
hogy a nemzeti párttal a jövőben semmiféle 
kollaborációs tárgyalásba egyáltalában nem 
bocsátkozik. Lehetséges azonban, hogy 
ez az elhatározás csak az első napok elkesere­
dett hangulatának következménye s hogy a 
jövőben ez a két demokratikus párt mégis egy­
másra talál.

A nemzeti párt sajtója a legelkeseredettebb 
hangon bírálja az aj kormány kinevezésének 
tényét s a belügyminisztérium rendelkezésére 
ma reggel elkobozták a „Romania" cimü lapot, 
amely a kormány kinevezésével kapcsolatban 
a király személyéről bántól g irt.

i

szükségleteit Bock Bernét Oradea-M. 
Piafa Regina Maria 1 sz. atatt szerzi be.

Teíe.on 9-33
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érettségizni!
Összevont magán vizsgát tenn i! Teljes anyagi 
felelősséggel előkészít a Galgőcxl Tan­
intézet Budapest, Vili., Mária Terézia tér 
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kormány közegészségügyi minisztere, volt ko­
lozsvári egyetemi tanár, ma délben az expresz- 
szel Kolozsvárra érkezett. Az állomáson a vá­
ros nevében Karpinisan főjegyző, valamint 
megyei és közegészségügyi hatóságok képvise­
lői fogadták. A városban ma délelőtt ellenőriz­
het etl an hírek cirkulálfcak arról, hogy a nem­
zeti párt kolozsvári párthívei pártjához hűt­
lenné vált Lupas ellen demontsrációt tervez­
nek. A kolozsvári rendőrség szélesköri intéz­
kedéseket foganatosított a rend biztosítására. 
Az állomáson számos detektív jelent mag, a 
fővonalon végig pedig megerősített rendőrosz­
tagok helyezkedtek el. A hírek a-zonban va­
lótlannak bizonyultak.

Délután a miniszter fogadia a sajtó kép­
viselőit, akik előtt igen rendkívül érdekes nyi­
latkozatot tett. Kijelentette, hogy nem igaz, 
miszerint az Averescu kormányhoz c-aü -ko^ó 
nemzetipárti miniszterek a put kötelékeiből 
megváltak volna és a néppártija lepjek volna 
be. A nemzeti pártnak u zynevezett Goldis frak 
dójához tartozó miniszter jk a saámukra fel­
ajánlott tárcákat azért fogadták el, mert a ii 
berális korná iyzás alatt lábbal tiport Érd ily 
jogait és érdekeit véltük ezen gesztusukkal 
szolgálni és megvédeni.

A miniszter ezután igy folytatta :
— Teljesen tévesek azok a lapközlemények, 

amelyek szerint én mindkét listán jelöltettem 
magamat. A nemzeti párt listájára megkérde 
zésem nélkül jelöltek. Mégegyszer hangsúlyo­
zom .' airól van szó, hogy mi kormányzási kol- 
laboracios egyezményt kötöttünk az Averescu- 
kormánnyal, azzal a feltétellel, hogy mi to- 

is a nemzeti párt tagjai maradunk, meg-vábbra

őrizve a párt törvényességi felfogásai és doktrínáit.
A csúcsai paktumra vonatkozólag, kijelen­

tette a miniszter, hogy a magyarság rácáfolt a 
tradicionális szellemére akkor, midőn cserben 
hagyta a csúcsai egyezményt. Reméli, hogy 
Jakabbti Elemér jön a párt élére, aki megvaló­
sítja a magyarság cráérni politikáját. A jövő 
eseményei fogják megmutatni, hogy a magyar­
ságnak a liberálisokkal történt egyezménye kö­
vetkeztében a csúcsai paktum mennyit veszített 
erejéből.

Véres összeütközés Lipcsében
Lipcse, április 1. A nemzeti szocialista párt 

ma este nagy cépgyülést tartott az állatkertben, 
amelyen a szovjet ellen mondottak volna beszéde­
ket. Röviddel azután azonban, hogy prof. Gregor 
megnyitotta a népgyülést, hirtelen lövések hajlat* 
ezott a x és a tő aidg azótfntott. Az utcán összeütkö­
zésekre k rült a tor a k »minuLiaták és a nemzeti 
szocialisták közöt-, amelynek során hatan megsebe­
sültek. A megsebesültek között van egy rendőrtiszt is.

— Fusd egyiptomi király Londonba
Utazik. Kairóból jelenti a : Faad egyiptomi király, 
aki a mohamedá iok kalifájává szeretné migát ki- 
kiáltatni, májas 28 áu Londonba utazik, hegy az 
angol királyt meglátoga sa. Az utazáshoz, amely 
György király meghívására történik, nagy pálinkái 
jelentőséget fúzaek.

i Kereskedők figyelmébe 11
tlu’orszöve'ek, szőnyegek, dgygarnl- 
rdk, kénesért akar ók, gyári árban

I Back Bernatnái, Or a ties-Ware |
I Plata Regina Maria 1. sz. sztrezn^ők be. 1
I Telefon 9-53 &

Kereskedők figyelmébe! -Kris,á|y‘‘ kelmefestő,03 Végirufostésadfualt*ÍTa. ve»'tisztitó és gőzmosógyár, CluJ,
Telefon 500
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Kolozsvárnak i 
még mindig nincsen polgármestere

A hivatalos lap közli Mihali Tivadar kinevezését, de ő aligha fogadja el azt. 
Bukaresti hir az autonóm községi tanácsok feloszlatásáról

1
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Ciuj-Kolozsvár, április 1. Az Uj Kelet tudó 
silójától.) A „ Monitorul Oficial“ március 30 iki 
ma ideérkezett száma közli dr. Mihali Tivadar­
nak Kolozsvár polgármesterévé v*ló kinevezó- 
séröi szóló hiva-alos dókréíuoaot. Ezzel az ak­
tussal dr. Mihali Tivadar b város polgármesteri 
székében hivatalosan is megerősítést nvt rr.

A helyzet azonban ma is as, hogy Kok z i. 
várnak még nin.'s polgár más tere. Ismeretes, 
hogy Kolozsvár városi tanácsának tagjai a hét­
főre összehívó ;t tanáciülésm nem jelentek meg 
azzal az indokolással, hegy miután dr. Miha i 
kinevezése nem jelent meg a „Monitorai 
Oficial“ ban, nem tekintik őt Kolozsvár polgár 
mesterének. Hir szerint dr. Miheli Tivadart 
mélyen bántotta a taníc? tagjainak magatar­
tása és abból személye eilen bizonyos animo- 
zitást olvasva ki, kijelentette állítólag, hogy 
nera lát garat c';át a városi tanáccsal való békéi 
és produktív együttműködés lehetőségeit ille­
tőleg és nem foglalja el Kolozsvár polgármesteri 
székét. Ezt a feltevést látszik megerősíteni az 
s tény is, hogy bár Mihail Tivadar dr. egy 
hete kit erezett polgármestere Kolozsvárnak, 
installációja mindezidáig nem történt meg. Bi­
zonyos, hogy ehhez a nzsimváltozás is hozzá-
••«•SdC'if'aK. ■i^SSc^n.w%t* C*— > face OOO-Ö »

járult, de tény az, hogy Mibalí Tivadar dr* 
ezideig egyszer járt fent nem-hivatalos minő" 
ségben uj rezidenciáján és tegnap este Dés 
melletti birtokíri utazott tz ünnepekre.

A városházán kapott információink szerint, 
amennyiben Mihali dr. le nem mond tisztéről, 
úgy hivatalos beiktatással a szokásos formák 
között csütörtökön fog megtörténni.

A hivatalos lapnak Mihali dr. kinevezését 
közlő dekrétuma egyidejűleg megállapítja, hogy 
Kolozsvár városi tanácsa illetéktelenül vonta 
kétségbe Dragos Teo'fil mérnök, műhely igaz­
gató, Pora segédtanfelügyelö, Domide gimná­
ziumi igazgató és Hancu volt liberális szenátor 
kinevezett tagok tagsági jogosultságát. Konsta­
tálja, hogy7 az uj adminisztrációs törvény ér­
telmében erre csak a belügyi kormány illeté­
kes és felhatalmazza nevezett tanácstagokat, 
hogy a városi tanács ülésein résztvegyenek.

Ezzel kapcsolatban egyes bukares i lapok 
azt a felt űréit keltő hirt közlik, hogy az uj 
kormány megsemmisíti a községi választások 
által alakult tanácsokat és visszsállítja a régi 
rendszert, vagy s — a meg nem erősített hir 
szerint — a jövőben is a kormány fogja ki­
nevezni a városok és községek vezetőségét. * é

I

Francia-román katonai szerződés késiül
A 3 uj garanciap aki um kiégő stíl i a francia-lengyel és a román-íengyel 
szövetségi szerződést. Wie’owsky gróf bukaresti nagykövet nyilatkozata

(Clvj Kolozsvár, április 1. Az Uj Kelet tudósítójától.) Párisi tudósítónk jelentése szerint 
Berthelot francia küiügyminiszter-helyettes és Diam&ndi párisi román követ pár nap óta fontos 
tárgyalásokat folytatnak. Kiszivárgott hírek szerint a tárgyalás cé'jz & francia—lengyel katonai 
szövetséghez hasonló francia—romén egyezmény megkötése.

A készülő fiarcia romár, valamint fiacc'a 
lengyel szerződés szoros c'*szefü£gé;b-n von a 
román-lengyel sí öveit égi paktummá', amelyet 
a napokban irUk alá a két áll m meghatílma 
zottai. A lengyel-román katonai szerződés jelen 
tőségéi öl bukaresti munkatársunk beszélgetést 
folytatott Wielcwífesky gróffal, Lengyelország 
meghatalmazott miniszterévé;. Az érdekes tudó­
sítást az alábbiakban adjuk:

A telefonhívásra a követség! titkár jelent­
kezett :

— A gróf ur végtelenül ssjeálje, de ma 
délelőtt nincs abban a helyzetb n, hogy Önt 
fogadhatná, fontos megbeszélései vannak a kül­
ügyminisztériumban, de délután 5 órakor szí­
vesen rendelkezésére fog állani.

A lengyel követség! épület kint van a 
Kiseleff-fasor végén. Ez az ötkilométeres fasor 
a Calea \ ictoriei folytatása és a pesti Stefániá­
in hoz lehetne hasonlítani. A boltozatosán ki­
épített úttesten az autók százai suhannak 
tova. A követség! épülettől alig száz méterre 
a széles úttest felett emelkedik az a hatalmas 
diadalív, amelyet négy7 évvel ezelőtt építettek 
a király megkoronázásának emlékére. A majd 
nem háromemeletnyi magas diadalív egész 
Románia történetét elmondja. A legutolsó 
évek történetét azonban nemcsak az a szim­
bolikus rohamsisakos alak ábrázolja, hanem az 
a tény is, hogy a több mint húszmillió lejbe 
kerülő építményről, melynek tulajdon képpn 
terméskőből kellett volna lennie, méteres da­
rabokon lejött a burkolat és a malter mögött 
vádlón ásít a faváz . ..

A követség! titkár barátságosan b&iuvitál a 
szobájába. Egy román újságíró van a „Mon­
sieur le cont“-nál, még legalább tiz percig kell

asiK^
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várnom a kihallgatásra. A kövei sági titkár 
megpróbálja, hogy a várakozás tiz percét kel­
lemessé tegye. Az ajtó mellett egy letompitott 
hangú csengő alig h&iibatósn berregve megszó­
lal. A követség! titkár barátságos mosollyal 
invitál be a „Montieur le com“ dolgozószobá­
jába. A lengyel követ egy még fiatalsrcu ur, 
a jól ápolt tiszta arcán nincsen semmi a ti­
pikus diplomata energikus, éles vonásaiból.

— Románia és Lengyelország néhány nap­
pal ezelőtt kötötte meg véglegesen azt a ka­
tonai természetű megállapodást, melyet m’g 
öt évvel ezelőtt Take Jonescu kezdeményezett
és amely ez év március harmsdikán járt le. E 
katonai megállapodás egyszerű megújítása he­
lyett hosszas tárgyalások folytak a két állam 
között és ez is volt az oka, hogy a harms di­
kán lejárt egyezmény helyett az uj megállapo­
dást csak 26 án irtuk alá.

Wieloviesky gróf, míg ezeket mondja j 
unottan játszadozik a ceruzájával, láthatóan 
untatja ez a beszélgetés. Mély lélegzetet vesz 
és újból hozzákezd.

— Két éve vagyok a helyemen és örülök, 
hogy részt vehettem ebben a nagy munkában, 
melyet szerénytelenség nélkül Keleteurópa 
Locarnojának nevezhetek. Az öt év előtt meg­
kötött szerződés defenzív jellegű volt és annak 
az éle egy állam ellen irányult. Ez a mostani 
szerződés már teljesen mérlegeli az összes kül­
politikai eshetőségeket és igy nyugodtan mond­
hatom, hogy arra az öt esztendőre, míg ez a 
szerződés érvényben marad, biztos záloga lesz 
Keleteurópa békéjének. Ez a szerződés Le earn o 
jegyében született és igy az összes szomszéd­
államok, akik igazi békeszellemben óhajtják 
velünk a viszonyt fentartani, csak örömmel 
vehetik tudomásul e katonai szerződés, illetve 
e garanciapaktum létrejöttét és egy állam sem 
veheti magára az ódiumát annak a feltevésnek, 
mintha a szerződés ellene irányulna.

Amikor az ajtóig kikisér, még megjegyzi:
— Ha nem kellene a tradíciókat respektálnom, 

szívesen átadnám Őrnek a szerződés szövegét. Egy 
kurír már két nap előtt felvitte Varsóba az aláirt 
példányt, ba a két állam országgyűlése raktifíkálja 
a szerződést, úgyis nyilvánosságra fogjuk hozni. A 
követség! titkár ugyanazzal a barátságos mosollyal 
kisér ki az előcsarnokig, karon fog, mintha egy régi 
ismerőse lennék. Mondja kedves titkár ur, kockáz­

tatom meg a kérdést, a gróf ur mindig ilyen fáradt 
és blazirt ?

— Hová gondol, mondja ijedten a követség! 
titkár, mit gondol hány banketten kellett a „le 
pauvre cont“-nak részt vennie, míg ez a katonai 
konvenció létre jött.

Szerelem, házasság, válás
Karin Michaelis előadása Béesben

(Bécs, április 1. Az Uj Kelet iudósitójétól.) 
Karin Michaelis, a világhírű dán írónő, tegnap 
ests „Szerelem, házasság, válás“ címmel rend­
kívül érdekes előadást tartott a bécsi zeneaka­
démia nagytermében, amelyet eza) kálómmal 
zsúfolásig megtöltött a nagyrészben nőkből 
álló közönség. Karin Michaelis, aki kifogásta­
lanul beszél németül, a következőkben fejtette 
ki nézeteit:

A szerelem a nő legelső élménye. Minden 
gyermekben van már egy bizonyosfoku erotika. 
Az, thegyan a gyermek a babájával, játéksze­
rével játszik, abban már benne vannak a sze­
relem alapelemei. Tud egy esetről, amikor egy 
tízéves kisleány szenvedélyesen szerette a fog­
orvosát. A fiuk korai szerelme természetesen 
egészen más beállítottságú, mint a leányoké. 
Az asszonyok különben sem törekszenek 
túlságosan arra, hogy az általuk szeretett 
személyt birtokba vegyék, nekik elegendő 
néha az is, ha olykor messziről látják imádott- 
jukat. Nagyon ritkán fordult elő, hogy egy nő 
elcsábított, vagy megszöktetett volna egy fér­
fit. Éppen ezért rendszerint a nő az, aki a 
szerelemben áldozatot hoz.

A nő szabad és lekötött is akar lenni. In­
nen szám az.ik vágya a házasság után. Da a 
nöemancipáció óta a házasság súlyos probléma 
lett. A férfi rendszerint kikérdezi a feleségét 
előéletéről. Ha sz asszony mindent bevall, es­
zel ölj au fegyvert szolgáltat férjének, amelyet 
az mindenkor feihesznélhat ellene. A férfi ez­
zel szemben megelégszik előbbi erotikus életé­
nek ártalmatlan elbeszélésével, vagy éppen el­
hallgatásával.

Az előedónő ezután a nemi ellenségeskedés 
eseteit világítja meg és rámutat arra, hogy 
minden erotikus férfinek van egy bizonyos zsá- 
nere. Ha házastársa ezen a zsáneren kivül- 
esik, akkor előáll a nemi ellenségeskedés. Ugyan­
csak elemi csapása a házasságnak a féltékeny­
ség. Vannak esetek, amikor a házasságban a 
férj egészen rosszul él a feleségével, mihelyt 
azonban a házassági kötelék megszűnik kőzöt- 

I tűk, jóba vannak és kitünően megférnek egv- 
j más mellett. Mi az oka annak, hogy a válások 

után a házastársak rendszerint meggyűlölik 
egymást ? Egy valcer kölcsönös meghajlással 
végződik. A válásnál ezzel szemben megszűnik 
minden udvariasság, sőt néha még az ember­
ségesség is. A válásnak mindig disszonancia, 
gyűlölködés a következménye.

Karin Michaelis ezután rátér arra, hogy a 
házasságból származó szerencsétlenségek nagy­
részét anyagi körülmények okozzák és azt a 
javaslatot teszi, hogy európaszerte vezessék ba 
a válás esetére szolgáló biztosítást. A szülök 
kössenek v&Iásbiztositást leányaik számára, 
amely akkor legyen esedékes, ha a leány, mi­
után férjhezment,. bizonyos meghatározott évi 
házasság után elválna.

A dán írónő előadását a közönség lelkesen 
megéljenezte.

— Lovászi Márton hétévi emigráció 
után visszatért Budapestre. Budapestről jelen­
tik : A háború utáni magyar emigráció egyik ve­
zető embere, Lováízi Márton, tolt képviselő, tegnap 
este BécsbŐl Budapestre érkezett. Lovászi, aki a 
po’iykai tevékenységtől teljesen vissza akar vonuki, 
hazatérése okául azt jelöli meg, hogy Budapesten 
súlyosan megbetegedett feleségéhez érkezett vissza. 
Beavatott kormánykörökben azonban hangsúlyozzák, 
hegy Lovászi hazatérésének semmi akadálya sem 
volt, mert csak sajtóvétségekért folyt ellene eljárás, 
ezek pedig jelentéktelen dolgoknak tekinthetők. Lo­
vászi különben az emigráció minden aktiv politiká­
jától távol tartotta magát az utóbbi időben. Illeté­
kes körökben a sajtó tudósítóinak kijelentették, 
hogy a hazatért emigráns a bíróság előtt lévő pe­
reiben szabadlábon védekezhetik és semmiféle in­
tézkedést nem fognak ellene foganatosítani.

* A „Tungsram“ izzólámpák takarékos 
áramfogyasztása, jó világítás mellett csökkenti a 
havi kiadásokat.
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Lendvai Istvánt és Kuna Pt Andrást hi akarják 
zárni a magyar nemzetgyűlés tanácskozásaiból

A két fajvédő állandóan Ittas állapotban jelenik meg a parlamentben
írói jegyzetekből ki kellett törülni, mert a jó 
ízlésnek és tisztességnek legelemibb követelmé­
nyeivel sulj03an ellenkeztek és mélyen sértet­
ték a törvényhozás tekintélyét. Olyan kitételek 
voltak, amelyeket a legutolsó kabaréban sem 
lehetett volna eltűrni.

(Budapest, április 1. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Az utóbbi időben gyakran előfordult, 
hogy a magyar nemzetgyűlés egyes tagjai ittas 
állapotban jöttek az ülésre és illetlen közbe­
szólásokkal nemcsak a tanácskozások menetét 
zavarták, hanem olyan botrányt okoztak, hogy 
a karzat hölgyközönsége felháborodással el 
hagyta a termet.

Az ellenzék több tagja határozati javaslatot 
szövegezett meg, amelyben követelik a nemzet­
gyűléstől, hatalmazza föl a Ház elnökségét 
arra, hogy a nemzetgyűlés ittas tagjaitól von­
ják meg a felszólalás jogát.

Hí ez ez indítvány elfogadásra kerül, ak­
kor Lendvay Lchner István és Kun a P. András 
aligha fognak szónokolni a magyar nemzetgyű­
lésen. Lendvay Lehnerröi köztudomású, hogy 
első nagy részegségéből soha nem gyógyult ki, 
mert folytonos ráöntéssel örökösen ébrentartj i 
ittasságát:. A frankvita során ez a fajvédő ve 
zér olyan közb ^szólásokkal zavarta meg az el­
lenzéki szónokok beszédeit, amelyeket a gyors-

Kuna P. Andrár, a másik hírhedt közbe­
szóló szintén berúgott állapotban szokott meg­
jelenni a tanácskozásokon. Legtöbbször szun­
dítva párologtatja ki magából a szeszt és fél­
álomban veti oda parlagi, le nem írható és jó 
társaságban ki nem ejthető közbeszólásait. O; 
is az a sors érheti, ami Löhner István elvba­
rátját, hogy nem gyakorolhatja maja törvény­
hozói jogait mindidd'g, amíg le nem mond a 
bor és pálinka élvezetéről.

Az ellenzéki javaslathoz az indító okot az 
összetűzés sdia, amely Lendvsy-Lehneraz

és az egykori fajvédő Kiss Menyhért között 
zajlott le legutóbb a nemzetgyűlésen. A külö­
nös javaslat sorsa iránt óriási érdeklődés nyil­
vánul meg politikai körökben.

Amerika a nyugatindfai szigetcsoportot
Franciaországtól az adósságok fejében

(Newyork, április 1. Az Vj Kelet tudósitej át ól.) A szenátus mai ülésén Reed szenátor 
rámutatott arra, hogy Amerikának több módja van a késlekedő adósokat fizetésre kényszerí­
teni. Franciaország például a nyugat-indiai szigete*oport Átengedésével is kielégítheti Amerikát. 
A szigetek birtoka stratégiai szempontból a legnagyobb jelentőségű volna Amerikára. Robinson 
szenátor követelte, hogy az clasz adóssági egyezmény ratifikálásét halasszák el a leszerelési 
konferenciáig, mert csak akkor ítélhető meg, hogy Olaszországnak mi az álláspontja a világ­
béke kérdésében. Robinson szenátor szerint Olaszország könnyebben fizethet négymilliót, mint 
Németország hatszázmillió dollárt évente.

őr-asszisztencia mellett lépte át 
a magyar határt

Hegyeshalomnál Irtartóstaítáb> de Komáromban mái srahadon engedték 
as emigráns-veaért* Nagy tömeg várfa Lóvásárt a budapesti pályaudvaron

(Budapest, április 1. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A kelenföldi pályaudvarra tegnap este

v-iI- I.-, 1_ _ 1 / • %-v • , .11 órakor futott be a bécsi gyors. Néhány ur 
szaladt végig az egyik kocsi folyosóján, az 
együk ur kezében virágcsokor díszelgett.

Lovászi, Lovászi, hol van a Lovászi! ? — 
hallatszik a hangjuk.

Lovászi Márton leszáll a vonatról és bemu­
tatkozik az uraknak, akik öt keresik. Lovászi 
fülkéje ajtaján kemény karton táblán felírás 
fityeg : „Magyar királyi államrendőrség“. Lo­
vászi észreveszi a kívülállók megrökönyödését 
és mosolyogva mondja:

, — Jöhettek, mert most már csak mint ven­
dég vagyok ebben a kocsiban. Óhegyi Laios

aki meghatottan szorongatja kezüket és köny- 
nyezye nézi a virágcsokorba fűzött szegfűt 
rozsát es orgonát. 5 ’
,,, ké?visel° társaságában szerdán
délután indult el Bécsből Lovászi, akit Bu- 
chinger^ Manó kísért ki a pályaudvarra. Hegyes­
halomnál a magyar osztrák határon Ruppert 
képviselő szállott be hozzá. Alighogv beszél getm kezdtek, előjött egy rendőrlányti 
a kővetkezőket mondta Lovászinak
rendteségTp^6™- ««radni a

A kisérök megdöbbenve hatották a rendőr-
feÖJt maS ha“8U ÍS mé8is

L i ^3, hiszen én a kormány tudtával és beledével jöttem ház/-"otte

— Síjnálom, nekem már régebbi utasítá­
som van erre, - válaszolt a rfndörkap Sny 
bar valószínű hogy félreértésről van szó. Az 
en rendelkezésem február 12 én kelt
nr^VáSí erí6 ktt baráíi^al átment a rend-
dödötVerríTh“’ aho!. tsnSoikozás kez-
aodott arról, hogy mit tegyenek. Közban a

vonat Győrbe ért. A rendőrkapitány a győri 
állomásról nyomban telefonon és távirati utón 
érintkezésbe lépett a belügyminisztériummal 
és a budapesti főkapitánysággal. Ugyanakkor 
Aagy \ ince és Ruppert, U.ósi belügyminisz­
tériumi ősz tály tanáé. oshoz sürgönyt menesz­
tettek és kérték, oldja fel Lovászi Mártont — 
a nyilván félreértésből származó — őrizetbe vé­
tel alól. Az ut további részét Lovászi a rend­
őrség fülkéjében tette meg, két képviselővel 
együtt. Komáromban értesítés várta a vonatot, 
hogy a február 12-én kelt rendelet hatályon ki­

ZSIDÓ KÖZÉLET
A kolozsvári helyicsoport választmányi ülése

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség ko­
lozsvári helyicsoportja március 28 án tartotta 
meg rendes választmányi ülését Erdéyi Dávid 
dr. megnyitó szavai és Weiaz Oszkár titkári 
beszámolója után Weinbeiger Nándor, a Zsidó 
Nemzeti Szövetség főtitkárának hosszabb elő­
adása következett. A cionizmus aktuális prob­
lémáinak ismertetése után foglalkozott Palesz 
tina belső ügyeivel és rámutatott az átmeneti 
gazdasági depresszió okaira és arra az örvende­
tes tényre, hogy az amerikai zsidóság áldozat, 
készsége folytán a pénzhiány fokozatos meg­
szűnésével az általános helyzet normalizálódása 
folyamatban vau. Ezután az Ijjar akció lénye­
gét és jelentőségét fejtegeti, amelynek méltó 
keresztülvitelére a Szövetség minden előkészü­
letet megtett. A napirendi vitában Kertész 
Márton és Gyárfás Dezső vettek részt, ame­
lyekre dr. Erdélyi adta meg a felvilágosítást.

Ausländer Lijos hozzászólásában mindenek- 
fólött való fontosságúnak tartja az ifjúsági kér­
dés gyökeres megoldását. Erre vonatkozó ja­
vaslatait a szerkezeti bizottsághoz tették ár.

Gyárfás Dezső javaslatára dr. Fcnichel Jó­
zsef módosítása után a választmányi ülés a kö­
vetkező határozatot fogadta el:

1. A helyicsoport választmánya á i: a Szö­
vetséghez, hogy amennyiben költségvetésébe 
beilleszthető, a választmány minden tagjának 
havonként legalább egyszer írásbeli jelentése­
ket küldjön a cionista mozgatom világpolnikai 
eseményeiről és a Szövetség működéséről.

-• Intézkedjék, hogy a hivatalos sajtóban 
állandó rovat nyittassák a cionistákat érdeklő 
külföldi események összefoglaló ismertetése végett.

3. A hdlyicsoporfc vezetősége intézkedjék 
aziránt, hogy kéthetenként a csoport helyisé­
gében általános érdekű cionista kérdésekről 
előadások tartassanak.

Befejezésül Weinberger Nándor az 5686. 
én sékelafe dóról beszélt. Ezzel az ülés véget ért.

A nyárádszeredai helyicsoport újjáalakítása
Röviden jelentettük már, hogy az Erdélyi 

Zsidó Nemzeti Szövetség nyárádszeredai helyi­
csoportjának újjászervezése március hetedikén 
történt impozáns keretek között. A tisztújító 
közgyűlést Hirsch Emil nyitotta meg. Dr. 
Erdélyi Emil a maros vásárhelyi körzeti köz­
pont nevében hatásos beszédben mutatott reá 
az erdélyi zsidóság eminens feladatára : a Szö­
vetség kiépítésére a helyicsoportok keretei ál­
tal. Több hozzászólás után a közgyűlés egy­
hangú lelkesedéssel elhatározta, hogy az Ijjlr 
akció ideje alatt minden cionistának köteles­
sége a sékelgyüjtéssel kapcsolatosan a helyi 
szervezet megerősítésén dolgozni, uj tagok szer-

wä» tsar*' - ■ “
feloldotta a rendőrségi fülkében való tartózko 
das alól. Lovászi arra kérte a rendőrkapitányt, 
hogy mott már vendégkép miradhatson a fúl 
kében, ne kelljen csomagjaival ismét hurcolkodni.

Budapestre való megérkezésekor nagy tö 
meg fogadta Lovászit, azonban négy detektív 
az autót körüláilta, a softorfc pedig figyelmez 
tette, hogy azonnal indítsa el as autót. A 
pályaudvarról Fóthy Vilmos lakására mentek, 
ahol felesége várta Lovászit. A négy detektív 
egy másik autón követte Lovászit.

Budapest, április 1. Lovászi hazaérkeztével 
kapcsolataan a kővetkező felhivatalos jelentést

k kl; Lovászi ellen síjtóvétség miatt v*n 
eljárás folyamatban. Hazaérkezéséről a bűnügyi 
és közigazgatási hatóságuknak tudomásuk van. 
lekintettel arra, hogy Lovászi az utóbbi idő- 
ben tavoltartotta magát az emigráció politikai 
propagandájától és mivel nem súlyosak azok a 
bűncselekmények, amelyekkel terhelik, kormány-
PáK1^rur°kb®1í ugy tudA hogy Lovászi 
szabadlábon védekezhetik.

, Az izzólámpa vásárlásnál ne felejtse el 
hogy a világítási költségeket a takarékos áramfo- 
gyasztásu izzólámpa csökkenti. „Tungsram“ izzó 
ampák ennek a követelménynfk is megfelelnek. 1

itujitó választást ejtették meg a kö­
vetkező összeállításban: elnök Hirsch Emil, al- 
elnökök Kertész Dezső és Mózes Jakab, titkár 
Czitr om Dezső, gazdasági bizottsági referens Man 
Géza, pénztárnok Bernét Dezső, ellenőrök Weisz 
Márton, J&k&bovits József, sékelbizottság : Kohn 
Simonná, Mán Gézáné és Becker Adolf, könyv tár­
nokok Kohn Erzsiké és Kertész Piroska, [Ke- 
ren Kajemeth-bizottsag : vezető Legmann Li- 
pót, tagjai Kertész Piroska, Kohn Erzsiké 
és Izsák Szerénke. A választmány tagjai: 
Jakobovita Izidor, Spierer Sándor, Kohn Izi- 
doi, Becker Simon, Schwartz Andor, Becker 
Adolf, Czitrom Vilmos, Gruber Adolf, Noé 
Jenő, Fürst Herman, Krausz Andor,’ Blau 
Nándor és Markovits Jenő. A gyűlés ezután » 
körzeti kiküldöttnek köszönetét szavazott éi 
Hirsch Emil elnök zárószavával véget ért.

Á nyárádszeredai Ivria ifjúsági csoport mű 
soro3 estélyén, amelyet a kaszinó termeiben tar- 
tojtak meg nagy érdeklődés mellett, résztvet- 
teK a maró 3 vásár helyi körzeti központ kikül­
döttei : Hirsch Simon, Tihanyi Dtízső és Hal- 
mos László. Hirsch Márton konferánsza után a 
maros vásárhelyi delegátusok tartottak szép elő­
adást, amely után egy egyfelvonásos vígjáték 
bemutatására került a sor. N tgy tetszése arafc- 
“fk Kertész Piri, Kohn Erzsi és Zeidler Géza. 
Gyönyörű táncszámot mutattak be Kertészr ai|----------------------—----------- -------- 1 Gyönyörű táncszámot mutattak be Kertéi

Oosíabél uj ruhája lesz, ha Czinknél festett akuttal
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Blanka és Velemin Manci, amihez a zeneszá 
mot Velemin Sándor és Kákányi Dezső szol 
gáltatták. Az estély sikere érdekében sokat fá­
radoztak Kohn Simonná és Kertész Piri, to­
vábbá Mán Gézáné, Hirsch Emilné, Jakabovits 
Izidornó és Kertész Dezsőnő, akik a büffé 
összegyűjtését tették lehetővé.

A temesvári „Zeirah“
leányegylet pályázatot hirdet egy zsidótárgyu 
magyarnyelvű egyfelvonásos színdarabra. I. Pá- 
lyadij 2.000 lej. II. Pályadij 1.000 lej. III. Pá- 
lyadij 500 lej. A színdarab lehet: vígjáték, 
dráma, életkép vagy színmű. Terjedelme nem 
lehet 3 nyomtatott ívnél több. A pályaművet 
gépírással kell Írni és jeligével ellátva a Zsidó 
Nemzeti Szövetség címére (Timisoara, I. Str. 
Mercy 2.) küldendő be. A pályaműhöz csato­
landó egy zárt boríték, melyben az iró neve 
és címe, kívül a jelige szerepel. Pályázati ha­
táridő : 1926. június 15. Az ezentúl érkező, 
vagy aláírással ellátott pályaművek nem vétet­
nek figyelembe. A „Zeirah" leányegylet fen- 
t art ja magának az előadás, sokszorosítás és for­
dítás jogát, továbbá fentarija a jogot arra, 
hogy a 3 pályanyertes színdarabon kívül, 
mindazon színdarabot, melyet előadás céljára 
alkalmasnak tart, 300 lejjel, minden feljebb 
felsorolt jogával együtt megváltsa. A beérkező 
pályaművek fölött a „Zeirah" által összeállí­
tott és kiküldött pártatlan zsűri fog dönteni, 
amely az eredményt 1926. szeptemberében az 
„Uj Kyletu-ben fogja közzétenni.

A zilahi Aviva
március 7 én tartotta meg évi rendes közgyűlését 
a tagok és a szépszámú közönség látogató teága 
mellett. A közgyűlés egyhangúlag a következő tiszti­
kart választotta meg: Elnök Margulies Amália, 
társelnök Grünfeld Margit, alelnök Spéter Mucii, 
Nóti Szeréne, Schwartz Irén, titkár Weisz László, 
pénztárnok D&vidovica Iius, ellenőr Weisz Margit, 
Spéter Jolán, jegyzők Fried Zsófea és Ferenczi 
Atnus, választmányi tagok Noti Aranka, Markovits 
Rózsi, Herskovits Sáli, Weisz B5zsi, Kobn Bözsi 
Go’dberger Margit, Simon Zsóka, Hofunmn Irén, 
Gelmán Gizi, Rooz Kornél. A vezetőség sorozatos 
4 — 5 hetenkénti kulturestólyek rendezését határozta 
el, amelyek jövedelme a Keren Kajsmet javára lesz 
fordítva.

A szilágycsehi Mizrachi ifjúsági csoport
március 14 én, a községháza nagytermében műsor,s 
teaestélyt rendezett. A műsor minden egyes száma 
alapos elökészülteégröl tett bizonyságot éa a nagy­
számú közönség körében, amely felekezeti különb­
ség nélkül vett reszt az estélyen, — nagy tetszést 
váltott ki. A „Rebeka és Eiiázár találkozása a kút- 
nál és „Eszter díszítése“ című élőképekben Re­
bekát Davidovits Etel, Esztert Deutsch Berta 
személyesítette. Edazer Jakab Zoltán volt. Mellék- 
alakok : Frenkel Halén, Sehr Böske, Mózes Lili, 
Fülöp Elma, Herskovics Lenke, Moskovics Jenő 
és Deutsch Arnold. Schreiber Ilona költeményeket 
adott elő drámai erővel. Deutsch Gyula héber 
dalokat énekelt, behízelgő, meleg hangú szűnni 
nem akaró tapsok között. Keleti táncot lejtettek 
Blau Margit (Nagybánya), Berkovits Szerén, Fii- 
löp Elma, Grünwald Lenke, Mózes Böske, Miskó 
Elvira, Klein Anna. Blau Margit még egy orosz 
táncot is bemutatott zajos tetszés mellett. Román 
táncot jártak Davidovits Etel és Szerén. Két egy­
felvonásos vígjáték is tette változatossá az ügyesen

PENSIOi
ISzovátán. t

Szov&U fürdőn június 1-én, az István-szé ló- n 
val szemben, a főúton épült villában ezigo* j| 
man orth., a legkénye ebb igényeket is ki 1 
elégítő úri peneio nyílik. Jelentkezéseket el- ^ 

fogad, felvilágosítással szolgál $|

I Dr.Kransz lózselné főrabbiné !
I Dicioaanmattin. ^

összeállított műsort. „A Napközi Otthon“ címűt 
dr. Szász Antalné irta. Az előadóé állandó derült­
ségben tartotta a közönséget, ami nagyrészben az 
előad k : Berkovics Szerén, Dávid Pepi, Grünwald 
L°nke, Mózes Böske, Markovics Juci és Sala­
mon Mariska érdeme is. A darab betanítása Lévy

Jolánka érdeme. Szabó Imre: „Orrlik és Hebegő“ 
című jelenetében Grünwald Lenke, Salamon Ma­
riska, Dávid Pepi, Fried Zoltán, Markovics Jenő 
és Grünwald József helyesen oldották meg sze­
repüket. A rendezésben a főérdem dr. Krausz Bé 
lánén kívül Lévy lei és a Schreiber nővéreké.

k >C<v l&p .. ** ••

Programot adott az uf kormány
(Bucuresti Bukarest, április 1. Az Uj Kelet tudósitójától.) A kormány tagjai ma délután öt 

órakor minisztertanácsra ültek össze A veresen tábornok lakásán. A minisztertanácson meg­
állapítottak az uj kormány programját, amely pontokba foglalva a következőképen hangzik:

1. A kormány szükségesnek tartja a külföldi tőke kollaborálását. Ez elsőrendű érdeke az 
országnak és ezért a kormány támogat minden ilyen kezdeményezést.

2. A mezőgazdasági termelés intenzifikálása.
3. A köztisztviselők fizetésének a drágasági index arányában való emelése.
4. A lej stabilizálása és nem revalorizálása.
5. A földreform revíziója. .»-’-'••vX
6 A mezőgazdák szakszerű oktatása
7. A vámtarifák módosítása.
8. Teljes kulturális fejlődési szabadság biztosítása minden nemzetiségnek éa vallásnak.
9. Falusi kulturális intézmények létesítése és támogatása.
10. Az egyetemi és a középiskolai oktatás reformja.
11. Ami a kisebbségeket illeti, a kormány abból indul ki, hogy a kisebbségek fejlődése 

nem gyengíti az országot, hanem erősiti.
A kormány tagjai elhatározták, hogy ezt a programot manifesztum formájában még 

hozzák nyilvánosságra. A mznifeüztumot Averescu tábornok személyesen irta alá.
ma

„Az amerikaiak a zsidó ügynek nemcsak pénz­
ügynökei, hanem szellemi vezetői leszneku
fiachum Ssokclov hasa érkezeti amerikai propaganda-utjáról

(London, április 1. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Nachum Szokolow, aki több hónapot töltött 
Amerikában, a napokban érkezett vissza az angol 
fővárosba. Innen rövidesen Déhfrikába utazik, az 
ottani Keren Hajjeszód kampány megindítása cél­
jából. A kiváló iró és politikus amerikai látogatá­
sával a legteljesebb mértékben meg volt elégedve. 
Közölte elvbarátaival, hogy a cionista munka Ame­
rikában szokatlanul nagy zsidó rétegeket vont maga 
köré. Az amerikaiak bámulatos lelkesedéssé dol­
goznak a zsidó Ügyért és az embernek csodálkoznia 
kell, hogy Bialikot, a nemzeti költőt ezek a reális 
emberek mennyi szeretettel tnneplik. Bialik és dr. 
Lewin még jóidéig kint maradnak a munka foly 
tatása céljából.

Nachum Szokolow Amerikából való elutazá a 
előtt fogadta a zsidó sajtó képviselőit előttük a kö­
vetkező nyilatkozatot tette:

— Nagyon meg vagyok elégedve mostani ame­
rikai látogatásommal. New-Yorkon kívül ellátogat­
tam Chicagóba és több más várcsbi is. Mindenütt 
meg tudtam állapítani, hogy a cionista mozgalom 

I Amerikában való utolsó látogatásom, tehát négy év 
óta, nag}on erősen fejlődött. Megállapíthatom, hogy 
a cionizmus Amerikában „minőségileg11 a tízsze­
resére emelkedett. Nemcsak a sékelek száma emel­
kedett, hanem az emberek érdeklődése is. Akik az­
előtt soha nem törődtek zsidó közögyekkel, most 
•gyekeznek kontaktust keresni a zsidó mozgalmak­
ra’, eljárnak gyűlésre, pénzt adakoznak és egyéb tevé­
kenységükkel is kimutatják a zsidó ügy iránt való 
szeretetüket. Azt hiszem, ebben nagyrésze van 
annak a körülménynek, hogy az amerikai turisták

sűrűbben látogatják az országot és közvetlen 
szemléletből látták, mi folyik a zsidó újjáépítés 
körül. Ma mér komolyan felvetődik a kérdés, 
vájjon az amerikai zsidók a mozgalomnak csak 
pénzügynökei maradnak e, vagy pedig szellemi 
vezetőivé válnak. A jelekből ítélve azonban meg­
állapítható, hogy az amerikai cionizmusban egy ha­
talmas belső nemzeti és kulturális munka folyik. 
Ennek így kell lennie, mert a lélek nélküli cioniz- 
ringnak semmi gyökere nincs. Az emberek elfárad­
nak a mechanikus pénzadásban, ellenben mindig uj 
energiákat termelnek, ha lélekkel, ha zsidó lelkese­
déssel vesznek részt a munkában. Az amerikai 
cionista szervezet kötelessége a cionizmust a nagy 
zsidó rétegekben intenzív nevelő munkával kimélyi- 
teni és kifinomitani. Az amerikai cionista szervezet 
feladata, hogy tartalmat adjon a zsidó közösségnek, 
a zsidó ifjúságnak pedig nevelést. Kötelessége a 
zsidó irodalmat iVápolni, könyveket kiadni és min­
den művelődési téren dolgozni. A zsidó test és 
lélek gyönyörű egyensúlyát kell majd Amerikában 
létrehozni.

Az az érzésem, hogy az amerikai zsidó tömegek 
valósággal éhesek a zsidó kultúrára, a zsidó 
szellemre és a zsidó munkára. Mihelyt a Keren 
Hajjeszód kampányt befejezzük és a pénzkérdés el- 
intéződöt1-, akkor Amerikában egy hatalmas zsidó 
kulturmunka fog megindulni. Ez a munka emelni 
fogja feltétlenül a cionista világszervezet és Erec 
Jiszráél tekintélyét. A hangulat nagy zsidó töme­
gekben megvan erre és ha a hangulatból tudatos­
ság válik, akkor egy egészen uj korszak kezdődik, 
amelyre büszkén és megelégedéssel tudok csak 
gondolni.

........................................................—-----

Koronázási kormány váltja fel Pasícsot
A Pastes Rodá-féle botránypör

a jugoszláv
(Belgréd, április 1. Az Uj Kelet tudósitójától) 

A Pasics miniszterelnök fia: Pasics ítado 
ellen emelt panama-vádak a kormányzó radi­
kális párt körében végsőkig elmélyítették az 
ellentéteket. A párt egyrésze a vádakat emelő, 
illetve lanszirozó Jovanovics Ljuba kizárását 
követeli a pártból. Közben Jovanovics is tár­
gyalásokat folytat embereivel, melyeknek kap­
csán újabb szenzációkat várnak.

A legszenzációsabb az a legutóbbi híradás, 
hogy a panama vádakkal kapcsolatban április 
thö napjaiban összehívják a radikális klub fő­
bizottságát, amelynek az lesz a feladata, hogy 
a panama-üggyel kapcsolatban a párt két részre 
oszlott frakcióját kibékítse.

Á harmadik, semleges csoport az egész 
Pasics Rsda ügyet a bírósági döntésig szeretné 
levenni a napirendről.

A panamavádak erősen megingatták a ra­
dikálisok helyzetét. Pasics miniszterelnök most

újabb fejleményét Szakadás előtt 
radikális párt

minden energiáját arra fordítja, hogy a kor­
mány helyzetét megmentse. Pasics arra kérte 
híveit, hogy a születésnapjára tervezett ünnep­
ségeket halasszák el a nyár folyamán okvetle­
nül megtartandó koronázási ünnepségek utánra. 
Pasics a koronázás utáni időkig akarja kihúzni 
a kormány hatalmon maradását, amikor is egy 
koronázási kormány venné át a hatalmat, 
melyben minden párt képviselve volna. Hir sze­
rint ez magának az uralkodónak a kívánsága 
és ebben az irányban hús vét után megindítják 
a tárgyalásokat.

Jeleníts György cikket irt a „Politika“-ban 
Jovanovics Ljuba ellen. A cikk szerint Jova- 
novits Ljuba, aki a háború kitörésekor vallás­
os közoktatásügyi minisztere volt Szerbiának, 
nemrég kízdott memoárjaiban azzal vádolta 
meg Pasic?ot, hogy Pasics miniszterelnök tu­
dott a szarajevói merényletről, sőt annak rész­
leteit a minisztertanács is tárgyalta.

Továbbá azt Írja emlékirataiban Jovanovits,
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hogy Protics, aki abban az időben belügymi­
niszter volt, szigora utasítást kapott a kor­
mánytól, hogy közegeivel akadályozza meg an­
nak a néhány belgrádi és boszniai fiatalember 
nek Szerbiából Boszniába való atjutását, akik 
azzal a céllal akartak Szarajevóba menni, hogy 
ott a vidovdani ünnepségre érkező Ferenc Fer- 
dinánd trónörököst meggyilkolják.

Jelenics György, aki a merényletből kifo­
lyólag hosszabb ideig le volt tartóztatva, azt

írja Jovanovios Ljubáról, hogy fantasztikus 
hazugságokat közölt és ezzel anyagot adott az 
ellenség kezébe és cselekedete nem egyéb, 
mint hazaárulás a néppel és az országgal 
szemben. Ez a rendkívül éles hangon irt. cikk 
kínos megbotránkozást keltett Belgrádban. Nagy 
érdeklődéssel várják Jovanovics Ljuba válaszát, 
miután biztosra veszik, hogy a volt parlament 
elnöke nem fogja szó nélkül hagyni ezeket a 
súlyos támadásokat.

HÍREK
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I <
Amerikai napló

Egy newyorkí utca forgatagában
{New. York március 20.) New Yorkba a Pan 

gylvania állomásra érkeztem meg. Ez a vi’ág egyik 
legnagyobb pályaudvara. A város kellős közepén 
van elhelyezve, úgy, hogy az utcán járó-kelő észre 
sem veszi létezését, mert teljesen a fold alá van be­
építve. A pályaudvar mellett mindjárt ott van a 
földalatti villamos állomása, úgy, hogy a folyton ér­
kező utasok rögtön e1 oszlanak a város minden ré 
ssébe. Mig barátaim a vonatból lakásomig vezettek, 
szinte elkábultam a nagy forga'omtól, zajtól és 
kétség fess ve gondoltam arra, hogy ebben a rette 
netes káoszban sohissm fogom kiismerni magamat. 
Megérkezésem után egy órával már szép, kényeim ?s 
L kasom volt, — megfúrödtem, átöltöztem és bará­
tommal, ki már egészen otthonos volt a városban, 
elindultunk tájékozódó kórusunkra. (T. i. azáltal, 
hogy a lakásba beköltöztem, a lakásügy el is volt 
intézve.)

Amerikában nem csak, hogy a lakáshivatalt nem 
ismerik — de nincs semmi néven nevezendő jelent 
kezési kötelezettség s m. Először is lementünk a 
42 ik utcába. Ez Newyork egjik legforgalmasabb 
utcája. Egymás mellett sorakoznak a legszebb detail- 
üzletek, hatalmas szállodák, bankok. A newyorki 
élet fokusa a 42-ik utca és a Broadway kereszte­
ződésnél a Times square on van. A tér közepén 
van a „Newyork Times“, (közkedvelt nívós napilap) 
tizenegyem dates csodás, karcsú palotája. Azt 
mondják, ez a világ legforgalmasabb és legdrágább 
pontja. Minden talpalatnyi hely nehéz ezreket ér 
dollárban. Innen Ismegyünk a város másik utcájába 
a Wall S'.reetre. Ez a vi ág nagytőkéjének ott 
hona, itt vannak a világhírű bankházak : Morgan, 
Rockefeller etc. Ezekben & házakban del el az 
egyes országok — vagy talán az egész világ pénz­
ügyi sorsa.

Kezdek eligazodni
De alighogy pár népig járkálok a városban a 

nagy káosz kezd eloszlani és azon veszem észre 
magam, hogy a világ második legnagyobb városá 
ban sokkal könnyebben és gyorsabban tudok tájé­
kozódni, mint Pesten, Béosben, vagy Párisban, 
Olyan egyszerűen, szisztematikusan és szimetriku­
san van felépítve ez a városrengeteg, hogy rövid 
időn belül egy gyerek is el tud igazodni. Külö 
nősen áll ez Newyork legfontosabb és legforgal­
masabb negyedére: Manhattan-ra Hossran, déltől 
északra nyalnak az A vére k, az 1 sö számútól a 
11-ig. Ezeket keletről nyugat felé húzódva, keresz­
tezik ez u^cák, melyek szintén számozva vannak 
és pedig 1 töl 242 jg. A közlekedési eszközök is 
oly precízek, a forgalom Lbonyolitáea annyira le 
van egyszerűsítve, hogy szinte lehetetlen eltévedni. 
Áz utcákon villamosok és autóbuszok bonyolítják 
le a forgalma1', mig a végtelen hosszú avenue-kön 
a magas vasút (Open Air Line, vagy röviden az 
„L"), vagy a földalatti villamos a subway köz­
lekedik. Bámulatos, hogy az amerikai technika, a 
yenkee praktikus eszs mivé tudta fejleszteni huez 
óv alatt a földalattit! Másodpercnyi pontcs;ággal 
fű nek egymásután ez úgynevezett local- és express- 
von&tok. Van olyan állomás, ahol 3—4 emeletnyit 
megy az ember liften — lefelé és ott szintén in* 
dnlntk vonatok különböző iránybsn. A Danánál 
jóval szelesebb és mélyebb Hudson folyó alatt szin­
ten I özlekedik vonat, mely összeköti Manhattan t 
Brooklyn tál, Hogy milyen embertömegeket visz 
szét a város minden részébe a subway : szolgáljon 
jel emzésül, hogy Newyork legforgalmasabb állomá­
sán a „Grand Central“-on statifztikai kimutatás 
szerint egy év alatt 190 millió ember fordul meg. 
Alig volt nap. hogy itt ne járjak, de soha nem 
láttam tolongást: ez egyrészt a pontos közlekedés­
nek, másrészt a közönség abszolút fegyel nezetteé 
gének tudható be.

A gyermekek Eidorádója
Amilyen fegyelmezettek a felnőttek — annyira 
fegyelmezetlenek a gyerekek. Amerika a gyerekek 
eidorádója — nekik mindent szabad. Meglepetve

ciZveszem észre, hogy egyes utcák — különösen 
East Street-ot valóságos játékterek gyerekek részére. 
Lapdáznak, ordítanak, keresztül kasul futkosnak itt. 
A eofférnek ugyancsak ügyelnie kell, hogy valame­
lyiket el ne gázolja, mert ekkor jaj neki. Aki egy 
gyereket mer bántani, vagy megütni, az kiteszi 
magát annak, hogy az utca népe meglincseli. Egy 
alkalommal egy hölgyet úgy szájon csapott egy 
gyerek a lapdával, hogy a hölgynek az arca men­
ten feldagadt, persze a gyerekre még csak rá sem 
szóltak. Egy délután két gyereknek az az ötlete 
támadt, hogy egy ismerősöm lakásába a nyitott 
ablakon keresztül szilvamagokat és egyéb szemetet 
dobáljanak be. Ismerősöm magából kikelve össze- 
ezidta a gyerekeket. Erre előjött az anyjuk és kér- 
dez'e csináltak-e valami kárt? Ha igen, megfizeti, 
ha nem, ne bántsa a gyerekeket, ha játszanak.

Más alkalommal villamosán mentem a Lexington 
Avenu-n, egyszerre nyílt pályán megáll a kocsi! 
Mi lehet az ? Megtudom, hogy két leányka labdá 
zott a járdán és játék közben a labdájuk a sínre 
gurult és a villamos alá került. A vezető észre 
vette és megállóit — a kalauz pedig lehasalt, hogy 
kikaparja — és a mindig siető amerikaiak a leg­
nagyobb türelemmel vártak, mig a gyerekek vissza 
kapták a labdájukat. Nemcsak, hogy mindent sza 
bad a gyermekeknek, mindenki — védi is a gyér- 
meket. Minden iskola előtt rendőr poszt van, aki 
az egész közlekedést megállítja, mig egy gyerek ál 
nem megy az utcán. Az a mindenre kiterjedő — a 
publikumba beidegződött nagy gyerkek- és nő véde­
lem talán a legszebb, mit Amerikáról mondani lehet.

Ha n»g:on forgalmas utcán át akar menni az 
ember, legjobb ha nő, vagy gyermek malié szegőd k, 
akkor bizto3, hngy ép bőrrel jut a másik oldalra. 
Különösen, ha kettő kombinálva v.m : egy nő egy 
gyerekkocsivá1. Ilyenkor a rendőr egy intésére, vagy 
maguktól is megállnak az összes jármüvek.

« áz ameri!ai nő helyzete
Roppant érdekes és szembeötlő a nőnek a hely­

zete éa szerepe az amerikai társadalomban. Az eu 
rópai férfi, ki már megszokta éa természetesnek 
találja, hogy az összes társadalmi törvények, 
szokások és konvenciák a nővel szemben tisztán az 
ö érdekeit szolgálják — meglepetve veszi észre, 
hogy itt nemcsak politikaiig, de társadalmi téren 
is teljes egyenjogú, egyenértékű és egyenrangú fel 
a nő, sőt majdnem azt lehetne mondani, hogy a 
férfiak élnek elnyomatásban. Itt ez udvariaság 
— törvény. Snfcway-n, villamoson mindenki rögtön
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— Harmincéves szolgálati jubileum.
Szötmárról jelentik: Tegnap ünnepelte Schiffer 
Jeromos vezértitkár, a Fonciera biztosító társaság 
szatmári főügynökeégónek vezetője szolgálati mű­
ködésének harmincadik évfordulóját. Egy ember­
öltőt jelentő idő óta tisztviselője Schiffer Jeromos 
a Fonciéré, illetne Fonciera vállalatnak és ezen 
időből 19 évet töltött Szatmáron. Schiffer Jeromos 
mintaképe a zajtalan csöndben élő pontos, Llki- 
ismeretes és szolgálatkész tisztviselőnek, aki az 
egész város társadalmának osztatlan szeretetét bírja 
és mintaképe a jó zsidónak, aki mint a szatmári 
zsidó élet egyik nagyon agilis tagja, hossza évek 
óta, nagy elfoglaltsága ellenére is minden zsidó 
társadalmi éa kulturális megmozdulásból kivette a 
részét úgy fáradhatatlan munkával, mint anyagilag 
is. Jubileuma alkalmából Schiffer Jeromost kar- 
társai az ois ág minden részéből felkeresték üd 
vözlő irataikkal, igazgatósága és a vezetése alatt 
álló tisztviselők értékes ajándékaikkal lepték meg, 
ezenkívül személyesen, illetve küldöttségek utján 
fejezték ki jókívánságaikat a helybeli társintézetek 
tisztviselői is. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
szatmári helyicsoportja dr. Borgida József ügyvéd 
elnök vezetése alatt öttagú küld ttséggel képvisel 
tét e magát az ünnepségen, úgyszintén minden 
szövetségi alakulat is melegen ünnepelte a jubilánst.

— Megalakult a szatmári zsidókisegzisz- 
tenclák bankja A szatmári Kishite'bank és Ta­
karékpénztár Rt., amely intézet épp úgy mint Er­
dély többi városaiban a zsidó kisegzisztenciák támo­
gatására alakult, a napokban tartotta meg ílakuló 
közgyűlését Sándor Ede, a Szatmári Hitelbank igaz-

j- , 1 .. , ,-y , , ,, I gatójának elnöklete mellett. A közgyűlés miutánátengedi helyet a felszálló hölgynek. Üzletekben, „Ji, , -nn 7N , .... ,„ ráki .. „Wta4„ _ I megállapította, hogy az uOO ezer lej alaptőke le
van jegyezve es elfogadta az alapszabályokat, meg*hivatalokban mindig a nőké az elsőség — pláne, 

ha gyerekkel van: versenyeznek, hogy ki segíthet 
rajta többet. Ha egy liftre nők szállnak fel: a 
gentlmanek rögtön leveszik kalapjaikat. De a 
fariaknak ez a magatartása a tökkel szemben nem­
csak ilyen formalitásokban merül ki, hanem a reális 
életben, sőt mi több a szerelmi viszonyban is ki­
fejezésre jut. Itt a nő valóban egyenértékű ember­
társ, kit senki sem tekinthet szerelmi játékának 
eszközeként.

Itt nem lehet, európai recipe szerint egy nőt 
elszéditeni, megkentem s azután .. . sárral, szennyel 
bep'szkolni. Amerikai férfinek ez nem is jut eszébe 
s ha egy európaiban feltámadnak az atavisztikus 
ösztönök — 1 z amerikai bíróság alaposan k józani’ja 
az illetőt. Érdekes, hogy itt a „szemezés“ fixirozás, 
összemosolyás — ez az európai szerelemvásáron 
annyira közkedevelt sexuális játék — ismeretlen. 
Az amerikai rohanó élet különben sincs berendezve 
ilyen türelemjátékra.

Az amerikai erkölcsi közfelfog ist, a közerkölcs 
hivatalos irányítóinak a mentalitását cs intencióját
mégis legjobban »» ---- -* ’ - * - - -
lom van 
törvényesen

választotta a tisztikart, melynek a következők let­
tek tagjai. Elnök: id. Reiter Mór, igazgató Klein 
Wilmos, igazgatósági tagok : Rosenberg Sámuel, XYeisz 
Adolf, Kertész Arnold, Teitelbaum Henrik, Schön­
feld József, Grosz Dávid dr , Fischer József, Fried­
mann Kálmán, Guih Lajos, Sámuel Ignátz, Gold* 
stein Adolf, Grosz Izidor, Fischer Hermann, Mos* 
kovits Fűlöp, Taub Gábor (Halmi), dr. Singer Ernő, 
Dén s S .ndor, dr. Weisz Sándor, Braun József, 
Freund József, Gáspár Ed*, Klein Máj er, Láng József 
és Kamii Efraim. A felügyelő bizottság tagjai: dr. 
Jordán Sándor főrabbi, dr. Fischer Sámuel, Merkc- 
vits Gyule, Herskovits Dezső és Sugár Fülöp.

— A Wilkins expedíció Point Barrowbft 
repült. Londonból jelentik : Fairb&nksben ked­
den a Wilkins-expedició egyik Foker gépe 
próbarepülést végzett, amely kitünően sikerült. 
Ezután az expedíció tagjai két gépen Point 
Barrowban startoltak, ahonnan megfelelő ben­
zinkészlettel felszerelve, tov&bbrepüinek isme- 

. u , rétién vidékek felkutatására,
je emzi, hogy itt al loholtila- * Könyvujdonságok. J. Brousson: Anatole 

es nincs egy hivatalosan szankcionált, Franca papucsban 200 lej, Mereskovszkij : Péter
jelenti méc J1 w ppstlt™°- A™ P«™ nem és Alexej 240 (kötve 320), Koppányi Tivadar
emberek és TeneriS t?. í Em;8enek részeS A biológia modem problémái 110, Oláh Gábor 

v enerikus betegek. Patkánybüvülő (uj versek) 100 lej. Kaphatók ai
kun Adlbcrt I Uj Kelet könyvoaztályában.
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— Egy kolozsvári sómér hőstette. Bor.
3*lma3 szerencsétlenséget akadályozott meg Pószach 
első napján egy sómór ügyessége és lélekjelenléte. 
A kolozsvári neológ hitközség templomában a túl­
terhelt villany huzal kigyuladt és a tetőzetet ko­
moly tűzveszéllyel fenyegette. A templomot zsúfo­
lásig megtöltő közönség szinte megmerevedve nézte, 
hogy szalad a láng a kiszáradt fából készült tető 
felé, midőn Katz György sómár, a Pluga Bezahl 
őrsvezetője, átlátva a veszély nagyságát, a női kar­
zatra futott és a biztosítéki kát kiütve, lokalizálta 
a veszélyes tüzet. A hitközség elöljárósága jegyző ■ 
könyvi köszönetét fog mondani az üeyrs sómércak.

— Mánue! portugál exkirály vissza szé­
fé« né kapni a trónját. Liazabonból jelentik: 
Máim el portugál tx^irály manifeíztumot bocsátott 
a1, amelyben kijelenti, hegy Portugália trónját csak 
teljesen megváltozott monarchiában foglalná el. A 
megváltoztatás úgy értendő, hogy a királyság ab­
szolút lenne a legteljesebb mértékben, amivel Má­
iméi úgy látszik, esei leges tróürajutasa esetén az 
njabb forradalmat akarná elkerülni. A manif satum 
egásj Portugáliában nagy feltűnést keltett.

~~ Stern Rózsi ka bucsuhangversenye A
g} ulafehérvári származású fe iváló, zsidó hegedümü 
vésznő, S^ern Rózsik a 2 7. én este tartotta Amerikába 
tazisa előtti búcsú Koncertjét. Ezen a hangversenyén 

Stern Rózsika azon számokkal szerepelt, melyekkel 
Budapesten és Becsben legnagyobb sikereit aratta. 
A kiváló Hubay-tanitvány, aki fejlődésének minden 
stádiumában bemutatkozott szülővárosának, ezúttal 
már nem mint rövidszoknyás hegedüzaeni, csoda 
gv érmék lépett fel, hanem mint az érett, legnagyobb 
figyelmet igénylő kozmopolita művész. Borongós, 
mely Tartini: Violinszonate, G-moll Largóját és 
Allegrocomodój *t, nőiességének oly elfinomult ro 
mántikára hajló érzéssel játszotta, mely a leg telje 
oebb kiforrottságra vall. Stern Rózsika művészetére 
jellemző a férfimorajlás, Max Bruch G-m dijának 
heves előjátéka és érett finale-prestója. Bruch G- 
molljában, különben alkalmunk volt megcsodálnunk 
a művésznőnek annyit dicsért vonókezelési techni 
kaját is. Habarnak transzba finomult Zeph'rje 
nagyon hatásos koncertszám, egyben a művésznőnek 
sikeres tüzpróbája. Hatalmas tapsot váltott ki: Sa- 
’ asate : h austT antasiejs is. Általában, a művésznő 
.•5zi\ esen játsza a keleti zamatu, zsidó motívumokkal 
rendelkező daraookat. Stern Rózsika most New- 
iorkba készül, ahova a Metropolitan igazgatója 
szerződtette turnéra. A zongorakiséretet Freund 
ijCo temesvári művész látta el, aki a bécsi zene­
akadémiát végezte. Önálló számaiban : Liszt: Abend- 
klangéjét, bámulatos technikával és mély megér 

■ easel interpretálta. Strauss: Fledermaus Walzerével 
a közönség szűnni nem akaró tapsát érdemelte ki.

— Bt fejeződött a vizsgálat Giurgiu 
Traian kolozsvári adóhivatali alfőnök ügyé
oen. Néhány héttel ezelőtt megírta az Uj Kelet, 
hogy Giurgiu Traian e de hivatali alfőnök fe­
gyelmi vizsgálatot kért maga ellen egy felje­
lentés miatt, amely adórendezési bizonyít tok 
illetéktelen kiadásával vádolta meg. A vizigá- 
lat, amelyet Carpinisan Miklós dr., helyettes 
polgármester folytatott le, a közbejött válasz­
tások és politikai események miatt csak most 
nyert befejezést. Kiderült, hogy a feljelentés­
ben foglalt vádak egyáltalán nem bírnak alap­
pal és Giurgiu Traian alfőnök ellen ebban az 
ügyben a legcsekélyebb terhelő adat sem merült 
fel. A meghurcolt adóhivatali főnök feljelentést 
tett rágalmazói ellen.

— Kisiklott a bukarest—nagyváradi 
gyorsvonat. Csütörtök hajlatban könnyen vég­
zetesé xálható vasúti kniklás történt Virégosvölgy 
fc3 Brassó álló iá .ok között. A Bukarest és Nigy- 
x árad között közlekedő 401. számú gyorsvonat u a 
Sdi, amint a vonat elhagyta a virágosvölgyi álló 
mást és már teljes sebességgel haladt a nyílt pá 
lyán, hirtelen hatalmas zökkenésre ébredtek, ami a: 
első percekban rendkívül nagy riadalmat keltett 
A gyorsvonat a zökkenés után, még mintegy 8 —1( 
mé'ert döcögött előre, azután megái ott. A megte 
patt utasok rémülten vették észre, hogy a vonat i 
zökkenés után a talpfákon szalad, de mire kitöri 
volna a pánik a vonat már meg is állott. Mint ke 
sebb kiderült, a kisiklást siotőrés okozta, melynek 
következtéién az egyik kocti 45 fokos azögber 
meghaj'ott. Azt, hogy nagyobb szerencsétlenlóg nem 
töitónt, annak köszönhető, hogy a mozdony a ki­
siklás után elszakadt a vonattól és hogy a vasúti 
töltés nem feküdt magasan. A gyorsvonat mintegy 
öt órai késéssel folytatta útját Kolozsvár és Nagy­
várad felé.

— Egy kabátlopás érdekes bonyodalmai.
Pollik N. nőidivatszalon- tulajdonos feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy szalonjából elloptak egy tiz-

tizenötezer lejt érő prémes női kabátot. CUz szub- 
komiszár bevezette a nyomozást és a kabátot rövi­
desen meg is találta Gombos Mária urleáuynU, aki 
bevallása szerint 1500 lejért vette a kabátot egy 
asszonytól. Az asszonyt is kinyomozták Gogosán 
Miklósné személyében, aki konokul tagadott. Éjjel 
a rendőrség fogdájában epilepsziás rohanókat ka­
pott, de a kihívott mentők megállapították, hogy 
stimulál es az orrvérzést úgy idézte elő, hogy az orrá­
ban felszak itott egy véreret. Gogosán Miklósné, 
mikor látta, hogy a trükkje nem sikerült, sírni 
kezdeit és követelte ez&badonbocsijtását, mert állí­
tása szerint, egy tizenkét napos gyermeke van oda­
haza. Reggel kiszálltak a lakására és megállapítot­
tak, hogy valóban van a lakásán egy két három 
hónapos gyermek, de az édesanyja nem Gogosán 
Miklósné. Cotz smbkomiszár kérdéseire az asszony 
bevallotta, hogy a gyermeket egy uriaaazony adta 
ái neki. Az ismeretlen anya elóallitása érdekében, aki 
Gogos ínné vallomása szerint Bukarestba utazott, a 
kolozsi ári rendőrség táviratilag intézkedett. Gogo 
sán Miklósnét átad ák ez ügyészségnek, a gyerme­
ket pedig a menheiyre adták be ideiglenesen.

— Április 21-én lesz a frankügy fő 
tárgyalása. Budapestről jelentik: A frank 
ügyben a főtárgyalást április 21 én megtartják. 
Valószínű, hogy az ügyet Töreki kúriai 
bíró tanacs* tárgyalja. Információnk szerint a 
t 'Tgvalés három-négy napig fog eltartani. Csak 
kevés tanú vsn beidézve és a legtöbb időt a 
P rbeszédek fogjak betölteni. A kormánynak 
az az álláspontja, hogy a tárgyalás mindvégig 
nyilvános legyen, hogy a nagyközönség telje­
sen tájéko7Ódhassék a per anyagáról.

— Eljegyzés. Jónap Lilly Szatmár és Gold­
stein Samu Dicsőszentmárton jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

Klein Jenny ke Haifa és Beck Ferenc Tel- 
Aviv jegyesek.

— Oroszország tiltakozó jegyzéket In 
tézett Kínához. Moszkvából jelentik: A szov­
jetkormány a pekingi központi kormányhoz és 
a kantom kormányhoz tiltakozó jegyzéket intó 
zeit az orosz tisztek megbüntetése és kiutasí­
tása miatt. Á demars magyarázatot és ünnepé­
lyes kijelentést követel, hogy Kína politikája 
Szovjeíoroszországgsl szemben továbbra is bé­
kés lesz és kártérítést követel egyes orosz gaz­
dasági szervezetek felosztása miatt. A szovjet 
jegyzéke megtorló intézkedésekkel fenyegetőzik.

— Öt kiló macesz. Nem tudom, más is 
úgy vaa e vele, de ón soha sem emlékszem, mikor 
imádkoztam bensőségesen, mikor elszórakozottan, 
mikor gondoltam az örökkévalóságra, mikor el 
határolt kis magánügyeimre. A vallásnak úgy 
tudom, ez inkább lényege, mint a vele összefüggő 
realitások. Mégis, mondom, az efféle dolgok vet 
nek horgonyt emlékemben, nem pedig ájtatos- ' 
Ságok.

Tavaly pószach félünnepón Nagybányára kül­
dött az Árvagondozó és a városban többek között 
alkalmam volt megtapasztalni a maceszt, amely 
ízletességre vetekedett a legpompásabb kétezer- 
sülttel. Paszach előtt Ínyemre jött a macesz ize 
és Hirsch Jakabnak, a bányai zsidók elnökének 
tiszteletteljes levelet írtam, kérve, hogy intézked 
jék megfelelő helyen öt kiló maceszt költségemre i 
hozzám Kolozsvárra eljuttatni. A levélre tegnap 
kaptam a következő megtisztelő sorokat: Kíván­
ságához híven intézkedtem, hogy 5 klgr. pászka 
postán b. cimére elküldessék. Természetesen 
minden ellenérték nélkül és megtisztelve fogjuk 
érezni magunkat, hogy ezt a csekélységet tőlünk 
elfogadja. Ebben az évben a páazkánk — sajnos 
nem jól sikerült — sokkal keményebb, mint a 
tavalyi, amely megalapította jó hirnevünket, mégis 
bátorkodóm az öt kilogramot elküldeni, mart itt 
nemzeti ajándékról van szó és ajándékpászkánál 
nem nézik a fogát — annak, aki elfogyasztja. 
Cioni üdvözlettel Hirsch Jakab

Erre a levélre, miután megtapasztaltam a 
maceszt, ezt válaszolom, hogy ezidén rossz fogak­
kal is élvezhető, úgy is, ha nem ajándék. (4z 
árát a Keren Hsjjeezédnak ajánlom föl.)

Kívánok a bányaiaknak o’y*n jósütetü in­
tézményeket, mint amilyen ez a pászka és ün­
nepi gondtalanságot. (az. i.)

— Májusban gyakorlatra hívják be a 
tartalékosokat. Bukarestből jelentik: Május hó­
napban katonai koncentrálások lesznek. Ezt a hirt 

90 hadügyminisztérium is megerősítette.
— Halálozás. Funkelstein József aradi ter­

mén} kereskedő az aradi Chevra Kadisa elnöke 
március 29-én agyhártyagyuladásban váratlanul 
meghalt. Az elhunytban Arad zsidó társadalma egy 
jótékony puritán embert vesztett el.

__________ ____ ! UJ KELET

A kolozsvári színház direktora lesz 
a bukaresti Teatiul National igazgatója.
Bukarestből jelentik: Megerősítik azt a hirt, hogy 
a bukaresti nemzeti színház igazgatójává Zaharias 
Bursant, a kolozsvári román színház igazgatóját ne­
vezik ki.

— Négy spanyol járvány Grácban Grác- 
ból jelentik: Néhány hét óta a városban súlyos 
spanyoljárvány dühöng. Az összes kórházak és sza­
natóriumok tele vannak betegekkel. Tegnap már 
több külön klinikát is berendeztek a spanyol.lázban 
megbetegedettek részére. A betegek között vtn 
Steierország kormányzója, Prisnig, további Görtler 
nemzetgyűlési képviselő is.

— Meghosszabbították az üzletek zár- 
oráját a húsvéti ünnepek miatt. Bukarest­
ből jelentik: A munkaügyi mmisgíériuaa hiva­
talosan közli, hogy a husvéii ünnepekre való 
ißkintsttel ma, cs ütői tökön és holnap, pénte 
ken az összes üzletek 10 óráig, szombaton pe­
dig 12 óráig tarthatnak nyitva. Hu.vét misod- 
napján a borbélyok délig ugyancsak nyitva 
tarthatnak.

— Kitiltották a bécsi „Allgemeine 
Zeitungot". Bukarestből jelentik: A külügy­
minisztérium hivatalos közlése szerint az crsz*g 
területéről kiirtották a bécsi „Allgemeine Zeitun­
got“. A lapot egyébként már régebben kitiltotta 
Jugoszlávia és Csehszlovákia is kisantaitellenes 
politikája miatt.

— Antiszemita szervezkedőgyülés Nagy­
bányán. Pészach ünnepének első napján óriási 
izgalomba a tartotta Nagybánya zsidó lakosságát 
sz a nép gyűlés, amelyet a Keresztény Namzet- 
védelmi Liga hivott ossza a városi színház nagy­
termében. A nyugtalanságot megmagyarázta a 
zsidó ünnepeken kívül az a tény, hogy heti­
vásár is volt, amelyre többezer főnyi parasztság 
jött be a vidékről. Általános feltűnést keltett, 
hogy mig ezelőtt Cuza professzor maga sem 
kapott gyülekezési engedélyt, most minden to- 
váboi nélkül megadták a LÁNC számára az 
eDge?éIyt- A öü'és azonban csúfos fiaskóval 
végződött. A falvak népe mindjárt otthagyta 
a szónokokat, akik végre szón vették észre 
magukat, hogy hallgatóságuk nagyobbik része 

zsidó. A gyűlés után néhány diák tartott 
rögtönzött beszédeket a gyér tömeghez. A diá­
kok magatartása román körökben keltette a 
legnagyobb felháborodást. Nagybányáról egyéb­
ként a Nemzetvédelmi Liga delegátusai Felső­
bányára mentek át, azután pedig a közeli na­
gyobb községeket keresték fel. Propaganda- 
kőrútjuk azonban eredménytelenül zárult. Most 

mint értesülünk — az antiszemiták más vi­
déken indulnak turnéra. Gyulafehérvári tudó­
sítónk jelentése szerint Cuza professzor hívei 
hasvét első és második napjára Borsán és Ma­
gyarigenben hirdet gyűléseket. A két közt ég 
zsidó lakossága érthető nyugtalansággal tekint 
a kritikus napok elé, mere a rend biztosítására 
ezideig semmilyen óvintézkedés nem történt a 
hatóságok részéröl.

— Sikkasztás vádja alatt letartóztattak 
egy nagyváradi kávést. Nagyváradról jelentik: 
A Tiaasiivánia kávéház egyik bérlője Grísz Sándor, 
tki \V einfeld főbérlő .el bírta az üzletet, néhácv 
hónappal ezelőtt magához vett egy Simonfi Ferenc 
nevű tísnádi embert százhúszezer lejjel. A pénzzel 
nem tudott elszámolni. Feljelentették és tegnap az 
ügyészség letartóztatta. Még egy Mittelmann Lajos 
nevű egyén is feljelentette százhúszezer lej meg­
károsítása miatt.

— Kétezernégyszáz fonna régi Irak 
Autodiféja Párisban. Parisból jelentik: De 
Monzie főz munkaügyi miniszter, akinek hatáskörébs 
tartóz'ak az állami épületek, elrendelte, hogy 2400 
tonna régi iratot elpusztítsanak. A rendelkezés oka, 
hogy a mai labásmizériában sok hivatalt lehetne 
elhelyezni azokban a helyiségekben, amelyek 100 
évnél régibb számiak megőrzésére voltak hivatva. 
Az óriási mennyiségű papirt a tűzoltóság fogja 
Páris környékén elégetni.

Ha müvésü kivitelű fa, vas, vagy réz- 
butort és zongorát akar vásárolni, ne 
sajnálja az utat Marosvásárhotyro 

ís tekintse meg
Székoty & Réty
Erdély részt Bútorgyár R.-T.
állandó bátor kiállítását. Valódi BŐSOOdorfer, 
Stingl, Wirth és Prodoktivgenossenschaft zon­
gorák, továbbá furnirok és klostemeub urgi 

enyvezett lemezek nagy választékkan.
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és o/ kereskedelmi és spurügyí miniszter 
nyilatkozata a kormány gazdasági politikájáról
Erős támogatásban fogja ristesit&ni as ipart és sietteti a CFR ajfisscr- 
vesését. Erdélyben a koiorsviri értéktőzsde engedelyesését remélt ■

kormány teljes(Bucuresti-Bukarést, április 1. Az Lj Kelet 
tudósítójától.) Az Averescukormány megalakulása, 
alkalmából az ország gazdasági köreinek figyelme 
C. Coacda tábornok, az uj kormány ipari és ke­
reskedelmi miniszterének aktivitása elé feszült vá 
ragozással tekint és a liberális nagytőke szolgála 
tába állított gazdasági erők felszabadítását az ipm 
és kereskedelmi élet fellendítését várják az uj ipari 
es kereskedelmi minisztertől. így méltán tarthat ál­
talános érdeklődésre az a nyilatkozat, amelyet Co 
anda tábornok röviddel hivatalbalapte után az egyik 
bukaresti gazdasági lap munkaiértánsk adott.

Coacda tábornok kijelentette, hogy megrázkód­
tatások elkerülése végett a dolgok menetében meg 
őrzi a kontinuitást és a régebbi rendelkezésekből 
csak azokat fogja módosítani, amelyeknél ez paran­
csoló szükség gj alánt fog mutatkozni. Á kormány 
elsősorban az ország iparának fokozott aktivitását 
Ur.'ja szem élő t e's ezért messzemenő támogatásban 
fogja azt részesíteni.

á behozatali vámok emelése 
tájékozatlanságot teremtett a 

vas-, fém- és textiliparban
Kereskedőkörökben újabb drágasági hullámtól

tartanak
(Cluj-Ko'ozsvár, április 1. Az Uj Kelet tu 

dósitojától.) A „Monitorul OficiaV" tegnapi 
száma közli a vámmódositásrói szóló királyi 
dekrétumot és ezzel a vas, fém1 és textil-cik- j 
kekre vonatkozó uj behozatali vámnomenkla- j 
túrát a mai nappal életbeléptették. Az uj vám- j 
nomenklatura rendkívül nagy meglepetést kel- i 
tett az egész vonalon. Az a sokat hangoztatott i 
elv, hogy a belföldi ipari termelést úgy fogják j 
megvédeni, hogy az a fogyasztók érdekeit ne j 
veszélyeztesse — a vámmódositisnál csak rész- I 
ben érvényesült. A liberális kormány, amely 
ezt az uj vámrendszert életbeléptette, nem min­
den tekintetben vette figyelembe a fogyasztók 
és kereskedelem érdekeit, mert egyes cikkek 
behozatali illetékét olyan horribilisán emelte, 
hogy az ipar jogos védelmében is túlzottnak, a 
fogyasztás szempontjából pedig egyenesen vég­
zetesnek mondható.

A ruházati cikkek vámját is erősen emelték, 
különösen a férfiszöveteké", melyet részben 100 
százalékkal, részben pedig majdnem 400 száza­
lékkal emelték. A négyzetméterenként 400 tói 
600 gram súlyig terjedő szövetek vámját pél­
dául 120 lejről 600 lejre emelték azzal a mó­
dosítással, hogy a súly 400 tói 500 gramig van 
megállapítva.

A vas- és fémcikkeknél a belföldi termelés 
teljes védelme érvényesült az uj vámtarifánál, 
amit azzal indokolnak, hogy úgy a rudvas, 
mint a lemez-árunál a belföldi gyárak 
tudják fedezni a szükségletet. E^zel szemben a 
kereskedők azzal érvelnek, hogy a Resica, 
amely irányítja ugyan az árakat, nem tudja 
fedezni a szükségletet és különösen erős cseh 
importra van szükség.

Az uj vámtarifa ellen úgy a vas-, f/m-, 
mint a textilpiacon általános az elkeseredés és 
bár tagadhatatlanul vannak mérsékeltebb fel 
fogásnak is, akik indokoltnak tartják az ipar 
érdekében hozott uj vámcsoportositást és csu 
pán egyes tételek módosítását tartják szübsé

Hasonlóképen igyekezni fog a 
erejével előmozdítani az államvasutak újjászervezé­
sét árnál is inkább, mert a vasút forgalmi norma­
lizálásától függ elsősorban a gazdasági íejlőd s szabad 
mene'e. Elismeri, hogy az államvasutak ujjáépvésa 
igen lassan haladt előre, azonban tekintetbevéve, 
hogy külföldi támogatás igénybevétele né kül dolgozik 
a vasút, ebben az irányban bizonyos haladást lát. Kije­
lentette végül a miniszter, hogy a kormány részletes 
gazdaságpolitikáját közelebbről egy a sajtó számára 
kiadandó kommünikében fogja precízen körvonalazni.

I.t említjük meg, Erdély gazdasági köreiben 
igen nagy retoénységtk yt fáznék ahhoz, a rezsim- 
változás következtében végre sikerülni fog megvaló­
sítani a Kolozsváron felállítandó értéktőzsde í érdé 
sót, melynek rszméje tudvalevőleg már régebbi ke­
letű, de gyakorlati kivitele illetékes körök szembe 
helyezkedésén minduntalan meghiúsult. Értesülésünk 
szerint illetékes tényezők erre vonatkozólag már 
közelebbről interveniálni fograk az uj kirmácynál.

f-e
gesnek, egy uj drágaság! hullám bekövetkezé­
sétől tartanak. Az uj tarifa ezenkívül nagy 
bizonytíílansáiO'; is okozott úgy a vas-, és fém.- 
mint a tex ilpitsm, ami főleg azzal magyaráz­
ható, hogy a kete ke dók még nem isme.ik zz 
egyes cikkek uj vámját és így csak a napok­
ban várható a helyzet teljes kialakulása.

$ Folytatják a magányasutak átvételére
vonatkozó tárgyalásokat. Bukarestből jelenti*: 
Mint ismeretes az erdélyi és bukovinai magánvas 
uttkra von at k zó tárgyalások a liberális kormány 
lemondás előtt néhány nappal megszakad ak. Mint 
értesülünk, a magánvasu ak megváhása ügyében a 
tárgyalásikat az uj közlekedésügyi miniszter a na­
pok bén folytatni fogja.

t± Megnyílt a telavivi tavaszi vásár. A
Zsidó Távirati Ügynökség jelenti: Lord Plumer 
tábornagy, Palesztina fökonnáuyzója március 
24 én nyitotta m*g Tel-Avivb-n a palesztinéi 
tavaszi vásárt. A tokormányzó kifejtette meg 
nyitóbeszédében, hogy a múlt évi őszi vásárral 
szemben a tavaszi kiállítás nagy előrehaladást 
jelent. Á kiállító cégek m°gszsporcdtek és a 
rendezés is sokkal jobb. A most mi vásár átte­
kinthető képet nyújt a palesztiuai ipar hala 
dssöról és az ország ő sze« produktumairól. Lord 
Piumer azt az óhaját fej zte ki végül, hogy a 
kiáliiiás állandósittassék. Tel Aviv város névé 
ben B'ummenftld Bloch helyettes polgármester 
üdvözölte lord Fiúmért és a kormányt és kérte 
a főkormáoyzót, tegyen meg mindent a pslesz- 
tinai ipar és kereskedelem fejlesztésére. Ezután 
a Bné Berit Cion és a Judea Iasirance Com 
pany nevében M Ckazan, továbbá Josua Gór 
dón és végül Jaffa polgármestere, Assam Said, 
besz/lt. A vásár rend szőj1, Josua Goidon, fo 
gfldta a megnyílás után a stjtó képv selölt és

annak & reményének adott kifejezést, hogy 
Palesztina a legrövidebb időn belül teljes mér* 
lékben be fogja tudni tölteni azt a szerepet, 
amely rá Kelet és Nyugat között vár. Megem­
lítette, hogy a múlt é vi várárt kvttfanezer főnyi 
közönség látogatta és hiszi, hogy a tavaszi ki­
állítást még többen fogják megtekinteni. A vá­
sáron már az e’ső napokban sa/mos üzletet 
kötöttek.

4 Csehszlovákia megtiltotta a lengyel 
szavasmarha bevitelét. Prágából jelentik: A 
csehszlovák kormány rendeletét adott ki, 
amely április elejétől kezdődöleg megtiltja r 
lengyel szarvasai?rhák és sertések bevitelé', 
söümég az átvé-elét is a csehszlovák köztéri 
ség területén. A rendelet a rotnán^ exportot 
előnyö;én érinti, mert ezzel — leguább is egy­
előre — egyik legerősebb koaburrensétől szaba­
dult meg- A betiltás oka az utóbbi ideb-u 
Lengyelországban nagyobb méreteket öltő
állőit VGS5?

# Újabb nagy krach a newyorki tőzs­
dén. Níwyorkból jelentik : A Newyorki tőzs­
dén tegnap megint óriási árhanyatlások voltak, 
amelyek katasztrofális következményeikkel som- 
mivel sem maradnak mögötte a négy hét előtti 
n?gy árzuhmtsoknak. A katasztrófáiig értés- 
esések igazi okát még nem lehet tisztán látni. 
Némelyek spekulációról beszélnek, de nem 
valószínű, hogy tisztán speku’aüv okok ilyen 
súlyos következmény eket tudnának előidézni. 
A nagy amerikai bankok mindent megtesznek 
a további árzuhanások megakadályozására. 

tt Magyarországon o’csóbb lett & posía 
í- I és telefon. Budapestről jelentik: Április 1 öl 
y I kezdve a postai díjszabást és a telefonbeszélge­

tések diját jelentékenyen leszállították.

TŐZSDE
Március 29 ée

A Ssj 7 *riehk<5n 214 50, Párlsbai, 11 80, Buda­
pest sn —*—, Bézsben —"—

^OÍOZSVár. A romániai pénzpiacon ünnep 
előtti üzlettelenség uralkodik. Általában a de 
vizák lanyhulását várják. Az árfolyamok a
Irrívfzi 1*07 Ch ír *

Bécs 34CO—34 30, Prága 7 20—7 25 Buda­
pest 290—292, Pária 8-50-8 G0 Zürich 46-80- 
47 00. Newyork 242-00—243 00, London 1180— 
1185, Milánó 9-80-9-90.

Zürich. Zárlat: Berlin 128-60, Amszterdam 
208 12, Newyork 519 12, London 2524-00, Páns 
1810 00, Milánó 2083 00. Prága 1537 50, Buda­
pest 72 70, Belgrád 913 00, Bukarest 214 50. 
Varsó 65-CO, Bécs 73 22.

Bukarest. Dorizák: Pária 8 53, Berlin 
58 00, Inadon 1184, Newyork 212 50, Milánó 
9 80, Zürich 46 90, Bécs 34 30, Prága 7-20, 
Budapest —*—-

Bukarest, Valuták: Napoleon 8 90, német 
márka 57-00, leva 1*71, török lira 126, font 
aterling 1175, francia frank 8*50, svájci frank 
46-50, olasz lira 9 75, drachma 2 85, dinár 
420, dollár 241 00, lengyel forint 30 00, osztrák 
schilling 34-00, m?gyar korona 34 00, cseh korona 
7 10, belga frank —•—, holland forint —•—.

Péntek, 191

Zongorák gyári lerakata, gyári ár­
ban részletre is. Stem* 
borg, — Oradea-Mare 
Bulev. Regele Ferdinand

I Megnyílt | I Megnyílt

Transsytvánla Ernyőáruház
Cluj, Calea Regele Ferdinand (volt Wesselényi Miklós-utca) 17. szám alatt
Mielőtt ernyőt vásárolna, tekintse meg Bajit gyártmányú dús ernyő-

------ --------1 raktál ómat vételkő- i„ . . ■ -—,
ernyOáruháx |_________ teieMettség nélkuL I javításokat elr*nain)t-

Ügyeljen Jobban a minőségre,
mert csak akkor fog előnyösen vásárolni. — A „valódi Franck“ kávépótlék eddig a közhasználatban min­
dig bevált, ahol pedig eziránt kételyek merülnek fel, ott ez kizárólag a helytelen alkalmazáson múlik. A „valódi 
Franck“ jósága annak rendkívüli kiadóságában rejlik. Tehát nem a nagy mennyiség, hanem a „valódi 
Franck“ célszerű adagolása kölcsönzi kávéjának a jóizt és a szép barna szint.

A ,valódi Franck“ gyártmányok mind a hires „kávédarálót“ viselik védjegyként.

SZÍNI
I

Miámi. 
Miámit. Hétfői 
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sokáig lesz mé 
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után tél 6 kor[ 
herceget, este 
előadás lesz, aj 
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repében. Keddj 
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caoEyi Ilivel, 
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kai tartják mt
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ

f teiakáaí iteá* köelewémyei
Miámi. Minden este játszik a jövő héten a 

Miámit. Hétfőn délután 5 órakor is játszik ezt a 
kedves és mindvégig mulatságos operettet. Minden 
eddigi előadáson kitűnően mulatott a publikum, 
ami annak a j le, hogy az operett szövege teld 
van olyan ötletekkel és helyzetekkel, melyen a 
publikum jól mulathat. A zenéje a legelső operett- 
muzsikák közé tartozik és így minden bizonnyal 
s káig lesz még a üsoron.

A husvétünnepi előadások. Husvét vasárnap­
ján három előadás Ifsí a magyar síinházbtn. Dél- 
u án fél 3-kor a Gyimesi vadvirágot játszik, az­
után fél 6 kor Pútír Böeke f. llépésével a Bob 
herceget, este Miámit Hétfőn ugyancsak három 
előadás lesz, az elsőt a gyermekek számára tartják 
s színre kerül a Kis lord. Második előadás a Miámi 
lesz, a harmadik estn fcáromne-yed 9-kor rAz em­
ber tragédiája vau műsoron Poor Lilivel É?a tze- 
repében. Kedden délután Fraekitát, az évad egyik 
irgLagysz*rü'ob operettjét játszi a szinlv-z Kará­
csot yi Ilivel, Erényi, László, Ihász, Deésyvel a 
vezetötzerepekben. Ejt az előadási olcsó helyárak­
kal tartják meg.

^s||Sf Silehis heti ü$täs*rfe
Péntek: Núcs előadás.
Szombat : Nincs előadás.
Vasárnap d. u fel 3-kor : Gyimesi vadvirág (Ol­

csó helyártkka*. S.rozat 320)
Vasárnap d u. fél 6 kor: Boo he?Cég (Operett. 

Pitnér Bőske fellépésivel. Leszállított hely- 
árakkal Sorozat 321).

Vasárnap este háromnegyed 9 -kor : Miámi (Operett 
Leu gyei Irén, Nenényi, László, Ihásszal. 
Rendes helyarak. Beríetszünetbeu, Sorczat- 
szám 322)

Héttőn tél 3-kor: A kis lord (Gyermekelüadás.
Olcró helyá-akksl. Sorozat 323)

Hétfő a. u. 5-kor: M ámi (Oo^-rett. Randas hely- 
árakkal. Sí rozítezám 324)

Hétíö e-te háreme egyed 9-kor : Az ember tragé­
diája (Poor Li’i fellépésivel. Rendes hely­
ár *k Napi b.-rlet 99 sz. A Soroz-1 325) 

Kedd d u. 4-kcr: Fraskita (Karácsonyi Ilivel, 
Ihász óe Lászlóval. Leszállított helyárakkal. 
Sorozat 326)

Kedd este 8-kor: Mii i i (Operett, fíérietezünet. 
Sorozat 327.)

H ,!a\esml V<ndSÖ>elez*taég ne!-
in..  I,— íniiim- 1 ül nézzék meg

Telefon:2-28,
10-47
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Kérjen
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rxadima=nyomda
C 1 a j, S t r a d a B a r o n L, Pop No* 10
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Készülnek_____

Könyvek, füzetek:, lopok, folyóiratok, zárszámadások és mindennemű 
bank és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 
levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkártyák, névjegyek stb. 
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Erdély legmodernebb betüanyaggal felszerelt nyomdája
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iú
nőikalap üzlet újdonságait, ’-elvein, szel'-g és 
szalma a apók még so x* nem létezett oícsó 
árért. Átalakítás rkbt es formálásokat 43 óra 

alatt készítünk gyári árban.
íüuj, Ostea Resale Fordin&nű 8.

□

Lloyd Expr

Telefon ti 
413

Zongo-ászékék 
kaphatók f

h. Erdély legrégibb és legmegbízhatóbb

1 zongora raktára
Cln|, Sír. Saguna 14.

TRISKA I.
Á rzállit zongorát, pianinot gyári árban, a 
I legelőnyösebb fizetési feltételek mellett, 
g Több ezer elismerő irat megtekinthető, 
p Vidékre szállítási költségeit a cég viseli.

a Tánc* és művésziemének, beszélőgé­
pek raBtáron.

Hirdessen az Uf Keletben

illatszer- és húsvéti öntöző szük­
ségletét a Rózsa „RoyaP* 
drogéria és illat szertári an Gl&j, 
Pl m fái Uisirii (Főtér) No 26. 
Nyitva d. e. 8xh-—l-ig, délután 

3—772 óráig.
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% Kalmár Árníorgalml Bt. %
Q. C!uj, Sir. Regina Mar/a 25. ^
/>. Kizárólagos r?\
W borszéki ásványv/zíerakat. g
(r?s, A legjobban felszerelt raktár mindenféle ipari ZA 
dl/ cikkekben. Festék és füszar er grog és en- 'VJ (7) detail Mindenkor a legolcsóbb napi árak. \£)
^ Telefon intés urban 4-25. 0
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* Sabella-legyek Kérész Ernő t
i íönyvnyomdája — Marosvásárhely {

I Zsoldos tanintézet f
Ab őrsi ág legrégibb és legjobb elő- 

§ készítő tanintézete. Teljes anyagi $
V felelősség mel ett készít elő közép- qt
v iskolai magánvizsgákra, és*Ott- )
H mAglee vidéki tanulókat is.

Budapest, VII, Bohány-s. 84. Tel. 1.124-47. j

★ ★ Mégis csak legjobb a késnélküli
Viszont elárusítóknak, engedmény.

Pályázat
A lipovni úr. hitközségben nyugdíjazás folytán 

megüresedett tlöicuídkozó me-szői ál ásrs ezennel 
pályázat hirdettetik. Pályázótól megkiv.ntatik, hogy 
jó n^BD ^$72/ hirom elismert rabbi ól képesítést 
nyert Klip) plDl ‘úilliy legyen. Javadalmazás ter- 
rvészetbeni 1 káson, tűz faáttláryon és jő-
vedslmen kívül é i fizetés megegyezés szerint. — 
Mohéi előnyben részesül. Csakis vallásos előéletű, 
a 40 éven túl nem haladott pályázók kéretnek, 
hogy folyamodványaikat legkésőbb f. é. április hó 
25-ig az elnökséghez nyújtsák be. Útiköltség csak 
a meghívottnak téríttetik meg.

Lipova, 1926 március 28-án.
A lipovai ier. hitközség 

elnöksége -

IDEAL“
borotváló por
mely az ország területén

higiénia
szempontból a legjobban 
elismert borotváló szer 
az arcot nem marja

kellemes hatást hagy utána, — Óvakodjunk az
fiindenfitt kapható. KST ."ftKE*
Egyedüli készítője: [felírása a valódi.

11 Izsef fodrász
Cluj, Calca Reg. Ferdinand 30.
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i

Sighetul-Marmatiei egyedáru 
Adolf illatszertár Sín. Bog

í Glmnrman 
Vodm 40
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APRÖHIRDETESEK
Egysze ii kőzésnól egy szó 3 lej, v^Biagabb betű­
vel 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 lej. Állást 
keresőknek r.ű'Vo kedve^niény. Apróhirdetések dija 

előre fizetendő

Péntek, 1926. április 2

Engeos. Da tail

Kereskedelmi utazók
Berkovicsné vendéglője,
Oradea Kare. Str. Nico.ai Jorga (Zödfa-uch) No 19. 

Ismert elsőrendű konvba ! Mérsékelt árak,

Használt zsákot, minder 
có ra vesz és e'ad Schulz 
David, Timisoar#, Prey er 
utca 24. Telefon 22 40

7«5

iwJ ♦! J u N
pensio Szovdtan, legké­
nyesebb igényeket kielé­
gítő mc dem j eg^zebb feny­
ves helyen. Főtéren, cur- 
salonnal, E ö;.egyezni le­
het Stark Testvéreknél, 
Szovátán. 907
#AAAAAAAAAAAAAAe

Bilanzfähiger Buchbalte'-, 
deutsch-t.ngarisch perfect, 
auch der lumänisdben 
Sprache, mächtig com- 
merziell gebildet sucht 
Lebecsp sten, Anf agen 
unter Chiffre „Arb itsam“ 
an Rudolf Messe, n.rad, 
erbeten. 9:0
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Gyárépület
három, egyenként
cca 120 nu--es, szá­
raz. - iágas helyi­
séggel, a belvárosba

bérbeadó.
Nyomdánál, mű­
helynek , raktárnak 
nagyon alkalmas. 

Cim a kiadóban.
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Fteíafie
Vsüüzlei

Ooj-Kolozsváf, 
Fiita M. Vit.13

Telefon
1940

•▼▼VVVVVVTVVVVVe
L Müllner zongora, ki­
tűnő állapotban, olcsó 
áron eladó. Klein, Malom­
utca 7. emelet.

Az iclodi iparos jesivábm 
készült szép kivitelű háló­
szoba bútor eladó. Érdek­
lődök Weintraub Adolf 
főtitkárhoz forduljanak, 
Iclodul-Mare. 88 í

Jt forgalmú füszerüzlet, 
teljes berendezéssel, ve­
zető hiánya miatt bérbe­
adó. Cim a kia lóban. 
____________________ 906

Keresek
május elsejére egy szoba 
konyhás lakást, lehetőleg 
a Főtér kezeiében. „Má-

J'us 1“ jeligére a kiadóin 
rérepa.

Hirdessen 
az Uj Keletben j

KRÍEGNER-féle

Beparalor
kőszvény, csuz, hülés ellen, , Minden gyógyszer-

tárban iuusbatd. Á na 60 lof.

Bőrkereskedők, cipészek és 
csizmadiák figyelmébe!

Sa,át érdi kében karé sa fel a

Kozák és Sámson
cége*, Ciuj, Sir. Regina Baria 9. (Deák F.-n.)

\ hol a 1 «(olcsóbb napi-
eSfiRiiifftrr./o Árak mellett szer, zheti

be m'nionnemü t őr­
it tilcnlege,ségi szük­
ségletét. Ódáéi válasz­
ték bel- ée külföldi 
fel jó bőtökben és tol­

iakban.

Tegyen próba- 
rendelési!

Pontos és olcsó kiszol­
gálásunkról liztositjuk 
Ugya- csak itt megren­
deltig ök a íflerkur ve­
gyészeti gyár „Perless- 
eloss ‘ es „Apretnia“ 
bőríényesitő készítmé­
nyei. — Minden más 
gyártmányt felülmúl­
na* fény és minőség 
t danteiében. Minden 
csizmadiának és ci­
pésznek elsőrangú ér­

deke, hogy kizá ólag a Mercur-féla ápreturát és 
Perlessglísst használja, amennyiben a szmeha- 
gyott bőröfem k teljesen visszaadja az eredeti 
színét és fényét. Nem habzik kenés közben s 
igy szeplős foltokat nem hagy maga után. — 
Kapha ó minden j bb börke^esfedésben. Viszont­

eladóknak nagy árkedvezmény.
Telefon 7-59.
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1926 jan.-Iebr.
könyvujdonságok

Peerless Gloss
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$ Neumann MJ
f férfi- és fivruha-áruhása # 
I G3 uj , Pl ata önirii(Fö :ór) 14 #
■ ^ ¥**<&>*£*> ^ •*. -"'56.'-6%. é

Telefon 446

ts&
Sifonfejgy ár

és nikkelező telep. Szikvizes és 
bracherlis üvegek, valamint min­
denféle gumik gyári raktára. 
Üvegnévedzés, Régi fejek át- 
öntése a legelőnyösebb árban.
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KOLOZSVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS n 
HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG "

CLUJ, PIAJA UNIR1I No. 7.
Saját tékáis 40,000.000 lej-

Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhely.
Affiliált intézetei: Torda-Aranyos Vármegyei Takarékpénztár Rt 
Torda, Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt. Székely udvarhely Alsó- 
fehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed

Aruaktárai a vasút mellett. Betéteket elfogad, váltókat leszámítol bal- e*
Safe deposit. kiUfSIdi átaídlásokat téljoslt. SaTe deoosit
Mindenféle bnnksxeru ihletet el6„yűsen JégeÍ

----------- -------- "»I ■ — — — __ ' ™ ULC
K *7m>* fe **»««“»* «- * 0N, Und. Bm*w, g~lnSi Biu.y-.i.TTÍ

Ady-kőnyv (Amicus kiadás) I. ______
Balsac: Nőtlen ember otthona ...........
Brocchia : Szivem szerint ...................
CsiOag: Zsidó anekdoták kincsesháza
Csehov : a koldus....................................
Dekcbra: A hálókocsi* angyala...........
G. Dávid Margit: A szerelmek vírosa 
Dumas: A három testőr

I. A három testőr
II. Húsz év múlva
III. Bra^elome Vicomte
IV. Agelione Vicomte ...........

— A k rály a vérpadon ...........
— Á Monsoreaui hölgy...............
— Páris mohikánj i ...................
— Kirá’y és bolondja ...............

Gergely Sándor: Ackrem fickó...........
Herzog Rudolf: Az élet dala...............
G. Miklósy Ilona : V óla.......................
Csermely Gyula : Adieu Madame ....
Forró Pál: Különös tüzek...................
Gottberg: A fehér kastély...................
G. H. Bu 1 : A titokzatos villa
France: A Föld élete ................................

— , „ (kötve)...................
Günther: A szent meg a rajongója I-II
Gogoly : Mirgorod I-II ............................
Kuprin : Moloch ........................................

— Jama .............................................
Ludvig Emil: Napo’eon (610 lap) ....
Jack Londonná : Jack London élete....
Jack London: A nagy ház asszonykája

— Az éneklő kutya .......................
Lagerlöf: He'ga. Marianna.............

— A császár ....................................
Lengyel Menyhéít: Mária .......................
Maupassant: Egy élet........... .................
Courths Mahler: Bo’dog Akarok lenni..

— Az ig zi szerelem .......................
Molnár Ferenc: Riviera (Vígjáték) —

— Ketten beszélnek — — —
— Egy gazdátlan csónak története 
— Muzsika — — — — —

Móritz Zsiga: ond: Kivilágos kivirradtig 
Milliók könyve: Rieder Haggard: A pá­

vián nö — — — —
Pompadour marquise sze­
relmi élete — — —
Orcy Emma br : Ferencz 
József gyertyatartói — 

Ossendowsky: AiLtok, istenek, emberek 
Pásztor Árpád : Végig az utón — —
Pásztor Árpád : Végig tz utón — —
Morris Rosen féld : A nyomor dalaiból — 
Unamuno: A köd — — — —
Upton Sinclair: Az ács fiának neveznek

engem — — — — — __
Tábory Róbert: Hóvár — — —
Rider Haggard: Salamon király kincse
H. G. Wells: Ugh Lomi — — __

— Az istenek eledele — —
(Kötve)

Zola: Claude vallomása — — — — 
Bonkalo : Az orosz irodalom története 

I—II. — —
Euken: A jelenkori vallásbölcselet fő-

kérdései — — — __ _ __
France: A Föld élete — — — _

Kötve
Hevessy: A filmjáték esztétikája — — 
Croca: A politika elemei — — __
Curtius: Az uj Franciaország irodalmi út­

törői — — — __ __ _ __
Lóránt: A bélyeg — — _ __ __
Molnár Antal: Az uj zene — —
Románné: Grafológia — —   —
Zilahi: Szukácskönyv — — __ __

Műszaki könyvek
Jesh: Kis dinamók — — __ __ __

— Kis transzformátorok — —
— A motorkezelö — — — — 

Naszályi: A gőzlokomobil szerkezete és
kezelése — — — __ __ __

Ratkay: A lánghegesztés — — —
Kaphatók az

UJ Kelet könyvoeztályábmn,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

hivatal és
tlui-Koloz 
L, Pop (Bi 

Tele 
Szerk. és kü 

977, 228
is. N. Sz. —
Egy szám ára 
?©» és vidéki 
l&afcarestbéb

1200
225 Amit neti
250 manifesztuma
270 pillanatban d
300 — az a hani
220 den hangulat
176 könnyelmű ti

15 A kormáj
15 dítáb n v»nd
n négy éven j
15 atmoszférát d
15 val lehet end

250 netővé teszi 1
300 kifejhet. A
550 ■ legnagyobb í
282 és igy s?sná3
200 I maleriális vér
340 szik kon centi
484 Ez tulajd
375 mert mieden
220 és fájdalomra
220 gazdasági vi^
132 a gyűlölet éj
132 Kielégített é
110 érdeklődését 1
311 tifeai hangra
88 Májukból tini

132 gos érdekek
97 mindenkorul

154 ritoVak.
154 A korma
176 hogy njugo<
282 kor ezt kéri

atmoszféra
30 hozzájárulni)

meket máris
30 ez lehet gar

moszféra n
30 sűrűsödjék.

440 Nekünk,
176 ennek a nyi
176 mert gazd&s
150 kifejtésünké
132 gyünk képe

kormányzat
150 gával és áll
44 az ország |

176 keresztül az
106 dekét szives
150 szempontjai
220 lenség volt
133 ságpolitika

Az raj k
550 nem igér p

nyos erőt 1
151 igyekszik k
2.50 Ígérni és te
300 és semmit i
246 , Egyetle:
132 ciójában, ai

optimizmus
220 azt ígéri, '
149 megzavarás
317 eszközzel é
242 Ezt az igéi
317 den okunk

molyságába
megteremti
a közrend

150 zelhető el.
125 feladat csu
100 sabb érdek

lom megsz:
200 lérein képi

75 dés, sem p
Valljuk I 

lésében

üss


